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QUE FAUT-IL SAVOIR EN MATHEMATIQUES EN FIN DE TROISIEME
POUR "REUSSIR 5A SECONDE" ?

E. Josse

Dans ce travail, nous essayons de mettre en rapport les connaissances
mathématiques des éléves a 'entrée en seconde et leur "réussite” ultérieure.

Un travail analogue a déja €té fait pour le passage terminale scientifique/Deug
scientifique. En s'inspirant des notions introduites par R. Douady et de ses hypothéses
(Douady (1986)), A. Robert, H. Authier, J.L. Dorier et al (Boschet et Robert (1985},
Robert (1985), Authier (1986), (1987), (1991), Dorier (1990), (1992)) ont pu vérifier
“I'hypothése des blocs” suivante : dans une perspective de réussite en Deug A premiére
année, il est préférable pour un éléve de terminale C ou D d'avoir des connaissances
vari€es dans des cadres divers plutdt qu'une connaissance plus approfondie mais dans un
seul cadre. Ceci a €té vérifié en analyse, puis retrouvé en algébre linéaire et pour des
€leves issus de F.

Nous avons donc conservé cette idée de caractériser les connaissances
mathématiques des €leéves A l'arrivée au lycée et i la fin de la seconde en terme de mises
en fonctionnement dans divers cadres, tout en profitant de l'existence de tests nationaux
bien adaptés aux connaissances des éléves en fin de troisiéme et fin de seconde : nous
avons ainsi utilisé les tests de 'APMEP (EVAPM) comme tests de connaissances, mais
nous avons dépouill€ les réponses en repérant les connaissances des éléves par cadres (ou
blocs). Cependant, nous avons aussi di réfléchir A des "mesures" de la réussite des
€leves : nous avons travaillé sur plusieurs indicateurs possibles, le passage en premigre
(compte tenu de la section), une note (globale), un profil en termes de blocs ...

Finalement nous avons dressé un état des lieux & l'arrivée en seconde de plus de
1000 €léves de notre ville, une ville moyenne proche de Paris (tous les éléves concernés
ont pass¢ le test). Les résultats de ce prétest sont résumés dans la premiére partie de ce
travail. Outre les résultats en termes de cadres, qui nous serviront pour la suite, nous
avons comparé€ les résultats de ces éleves avec les résultats nationaux, et montré certaines
distorsions.

Nous avons fait passer un post-test & 186 de ces éléves 4 la fin de la méme année,
Les résultats a ce post-test sont analysés dans la deuxiéme partie de ce travail. Ce sont des
circonstances indépendantes de notre volonté qui ont ainsi restreint ce nombre d'éléves.

Nous avons tout de méme étudi€ sur les 7 classes concernées 1'évolution entre les
deux tests, et essayé de caractériser de diverses maniéres le rapport entre les
connaissances initiales dans les différents cadres repérés (prétest) et le bilan de l'année
(suivant les trois indicateurs retenus) : c'est l'objet des parties IIl et IV de ce travail.

Malgré les faibles effectifs, qui nous empéchent de confirmer comme nous
l'aurions voulu certaines hypotheéses, nous suggérons que c'est une hypothése un peu
plus grossiere que I'hypothése des blocs qui se vérifie : le nombre de blocs "vides",
correspondant & des connaissances nulles chez les éléves (ou leurs complémentaires, que
nous avons appelés "point d'appui”) apparait comme un trés bon indicateur de I'évolution
probable des €léves.



I'LE PRETEST (Cf. JOSSE (1992))

Comme nous ['avons indigué précédemment, il s'agit donc, pour améliorer notre
connaissance de l'apprentissage des €léves, de voir si 'hypothése implicite de Régine
Douady, reprise explicitement par Aline Robert est encore valable pour des €léves de
Seconde : rappelons que cette hypothése consiste 3 penser qu'il est préférable pour un
éléve d'avoir des connaissances variées dans des champs divers, plutdt qu'une
connaissance plus approfondie dans un seul champ. En méme temps il s'agit d'étudier
dans quelle mesure on pourrait mieux prévoir les évolutions des éléves, afin d'affiner les
stratégies d'enseignement, et les choix d'exercices notamment.

Il s'agit donc de faire un "état des lieux" a la rentrée, qui permette de mieux
connaitre la situation dans laquelle sont les éléves, pour éviter de se référer sans cesse a
'éléve théorique qui a assimilé parfaitement tout ce qui a fait 'objet d'vn enseignement
les années précédentes.

1 - Le prétest et les conditions de passation

2 - Premiere lecture :

3 - Deuxi¢me lecture : comparaison avec EVAPM3
4 - Troisiéme lecture : les blocs

5 - Derniére lecture : une note globale

1 - Le prétest et les conditions de passation

Comment choisir le prétest, et comment s'assurer qu'il serait possible de le faire
passer a un nombre suffisant d'éléves?

Pour ce second impératif, les conditions s'avérérent facilitantes : 4 la rentrée
considérée (1990) arrivaient en Seconde les premiers éléves ayant suivi les "nouveaux
programmes" pendant tout le premier cycle ; les professeurs de Seconde étaient donc
intéressés par un pré-test qui leur permettrait de repérer les ressemblances et différences
d'acquis des éleves avec leurs prédécesseurs, et plusieurs furent d'accord pour participer
avec leurs €leves a l'opération.

L'effectif de la population considérée fut donc de 1035. Ces éléves étaient inscrits
dans 32 classes, appartenant a 4 établissements différents. Notons que les résultats
complets ne portent que sur 1028 copies, car il y a eu quelques €léves qui n'ont pas eu
entre les mains le texte complet du test, mais seulement 3 feuilles sur les 4 qu'il
comportait ; par ailleurs un éléve ne pouvant écrire a fait le test oralement, ce qui a sans
doute renseigné son professeur sur son état d'entrée, mais certains réponses n'ont pu étre
codées.

En ce qui concerne le contenu du test, pour éviter le choix a 'aveugle par des
professeurs connaissant mal le programme, et ne l'ayant pas pratiqué, il fut décidé de
constituer le texte & l'aide de différents exercices puisés dans les épreuves de EVAPM3,
qui avaient lieu 2 la fin de I'annnée scolaire de Troisi¢me, au printemps 90.

Le questionnaire est ainsi constitué de 13 questions : les 12 premiéres sont
extraites de I'évaluation APMEP 3 de Juin 1990 ; la treizieme avait été publiée dans un
bulletin de I'APM, et paraissait intéressante parce que sa résolution imposait un
changement de point de vue ; comme elle était de surcroit placée en fin de questionnaire,
seuls quelques rares éléves ont tenté d'y répondre mais sans succes, elle n'a donc
finalement pas été€ prise en compte.

Ce questionnaire a été€ donné aux éléves deés la semaine de la rentrée, et dans
certaines classes, dés la premiére séance suivant la prise de contact. Il est vraisemblable
que ces conditions "a froid”, associ€es pour certains €leves 4 un manque d'enjeu, sont
peut-€tre source de résultats qui eussent €té différents quelques jours plus tard ou dans un



contexte différent. Mais c'est toujours le cas, une épreuve ne donne qu'une image 3 un
moment donné, dans le contexte de sa passation.

Nous considérons donc le questionnaire constitué par les 12 premiers exercices,
qui comporte 33 questions repérées. Le texte complet du test figure dans les pages
suivantes.

Nous avons réalisé¢ pour chaque question une analyse de la tAche, accompagnée
du baréme adapté pour la notation (sur 20) et précisée par le cadre dans lequel I'éleve
travaille pour résoudre l'exercice.

Les cadres retenus sont

Le cadre graphique, noté Gr

Le cadre algébrique, noté A

Le cadre numérique, noté N

Le cadre géométrique, noté G

Nous n'avons pas distingué les domaines de géométrie plane ou de l'espace,
contrairement aux auteurs d' EVAPM. Nous n'avons pas non plus isolé le cadre vectoriel,
qui A ce niveau ne nous semble pas exister : selon le domaine d'intervention, nous avons
intégré la tiche dans les cadres G ou A ou N.

Ces analyses figurent dans I'annexe 2.

Nous présentons maintenant le questionnaire.






Wom g Péidve Frinam:

CLASSZ: Siobiigsement:

@ Lz figure ci-conire dunt coanes. A
a) Lecdroitas (AD) el (Vi) son i

b) Enem,los mesuresrépllessont: JD=3 3 JB=18 ; AD =4,
Cateuler MI.

{ Zreire iz dd1aii dez caizuls ¢f lez prepridids wilisées. h M

r-
)

£

-1

3]

R

a

v

LY

R DOIAS\-- h =

\srrrrmtnseeineiesiaeats e - _/

b = —
= — i

)
¥

B

2
o,

)

]

2
an muni ¢'un repios omhonemmal, oa donne la droits (d) diéquation: ¥ = ki i

C) E¢rire I'¢gquation de la perpendiculaire 3 (d) passant parle point A(S 14)

e

@ Chazuns das 12

des'solutions ¢

.aiions graphicues cu ealre Ce CrC its e3t Ja représeataiion grephigue de 'easemdis
1o des indauations du cadre de gouthe,

Les '::.'::..::-.r sontrepriseniéer zoruntrais grislergs ;
RILIE chagus infgualion A la roprésentation qui convient.

. . ~
x.1<1 © O+ " 1 pYe -
U S ST Tk et MY S SR S
xpx+2 O (o % 5 T
. " >

X >-x-1 O

0
!
i

Y

. I
3 I g gy rel-_ —. .1
w-152 © o : »




L@épcn:c:

Ceaize:

Eeris une éguation qui traduise le probléms suivant: :
On auomeniz un efié duacamé 2 6,40 om o =

etwn zuTe cbif s 3,50 tm.

On obiieni un seziangie dont laire
dfpasse ds 52,555 em? celis du a2t m| =
' x

(5 ]
Uy

Trouvelalongucur du cdlé du carré,

= N . ;
(r.. parine e dilenme | roblémer
Zgueticn troduisznr le prodidme:
S ratessararanssnanserrantres prsvasasnrsieaean T Y
c.-r'a [
“O-ﬂ:
tesrrresnnsseres taetetamnanesoerETsvRrararEetsaraua s aannrraens trarersiernnaes Veesisens cerenanes rebareirssana .
...... PP PP PP PPRP PP PP P PRSP E P SR
et teeebann s saensen o unnranaicTiseiseeararbitatiteanatenantatasnrasnss tessaresretisasine ceramerenernn cerasssiraarnns
Ceseeranas feesierserssasarsestarsiasnissannes Cbeesiesanenasetasasnan temesresansarbeseranes veersesirbnrses teraesanens vens
.........
| Tagulias:
Rasulizl
veepreanans Cirarirenanees cearians

Un prodult 2oliant x Franzs augmenis €2 §%.
.
H

Quel est,.en fonztion €2 , 12 nouvean prix y de o2 zroduit?

Seicuirsindzesicire

Réponse: | e bireesrennizisenninn

Voicl un cube dassing e5 papociive.

Znréalité, ce cube a une aréle do 4 cm,

On iz dézouzs on doux prismes dovits \
en i couzaniceion is plan CETH, J
Dans le cedrs de drolis, DESSINE '
15 ke cuare ds droiis, DESSING, seulement, avee 55 dimenst talies
face DEFE commune 3 ces deux prismes. l mensions résiies, 2




i

1°) CONSTRUIS jz point Caelowe:
TC =TO + Tl

2°y CONSTRUIS lz point R 12] que: T
—t g e ’ X
IO+ IR = 1T

Ne pas ¢ffecer 123 trails de construciion, 1’

Un caleul effecteé par ordinateur adonnds (102 201) 2 .10 445 044 401

Utilise ce résultat pour compléter les €galités suivantes:
(Atieniion: les nombres ont"td choisis de fegon & ce qu'il ne soit pes possible 'utiliser Iz ealeulatrice)

(" Caleuls 3i rdzzzsaires

......................

2 fa 2 R
JCLC R A R — (1022010) "= e
\10 445 044 401 = __..oovvvvee R [VTo0das504,4401 = “
s it
' Par quel nombre faut-il multiplier \/JI) 445 044 401  pour obtenir \/104 4350 444010 ?
CRéponsa: ﬁa
t ----------------------------------------------
Reiro®ve, parmi les équations
ci-dessous, celles qui comrespondent
fa z2ux droitas du graphique.
....................... e
y=2x-3 ; y=3x-4 ; y=—5x+4
S 3
iy 1 s
1 y=gx+d y= =3 x+4
}
T Eeris ces équations dans les cadres
T correspondants,
| ™\




Le triangle MNP est I'image du triansle ADC dans Ia symétrie de centre O
Unz tache a malencontseusement caché uns-panie cu cessin.

. T —
Onsaitque! AR =3cm, NP=Scm, MNP=20°

Utilisz cos informations pour donner:

L tengueur du segment (BC) ..J

La longuzur du segment {MP] 1

~N

Etbessutanenee dmpuav

BB vecesratneined sbeanevtrrasusbent 4rsABasSasablAsENALINReATEREIR N ENORanaTRen s

B am cEEA b R AR AR R RO T AN AL A e Rt PR saONO B bt iR bRt st bbnned

ABCDEFGH est un parallélépipdde reciangle dont 1ss dimsnsions en ¢m sont:
FB=3 ; BC=4 ; HG=6
Calcule Iz voluma de la pyramide CEAD.

(" Explieation et ditail Los eelenls

N

D T L TR TR T T L L L R e L LY

L R P Y YRR R R TS P NP R L

reeveerresnan TR I L T T T e TR R X R

OO I RS AL RANENULRa0TIRODOEEIBAORRASONRNOTOE RN R MdibERELRDS

L R R R LR AL L e )

AR RPN de e Rk O A0 EOOP AN SRR B0 A0TICEEtROIANIAORNIHDIDIIRNIE

LT T T T T T T T e P L P T P T T T Y TR T T PN Y

Géponsc: »CﬂaJ

W #ttrirmacsrecernnanssrannrnnn

™ ABC est un triangle ree.
tangle M esl un point de
[AC] qul se projette ortho-
gonzlement en P sur [AB])
eten Q sur[3C],

Trouver le point P lel que la
longueur de [PQ] soit mi-
nirnum.

C

.E) et e - 8 ..




2 - Premigre lecture

Le premier travail a consisté a coder les réponses, exercice par exercice. Précisons
quelques détails.

Dans le premier exercice, on a divisé la question en 3 parties : I'¥noncé du nom
"Thalés", la reconnaissance de la configuration de Thalés par I'écriture de rapports égaux
(méme si le nom n'érait pas donné), et enfin le calcul de la longueur demandée. Dans les
exercices suivants, depuis l'exercice 2 jusqu'd l'exercice 10, les réponses prises en
compte correspondent exactement aux questions posées. Pour l'exercice 11, les trois
premiéres réponses concernent les mesures, et on a distingué les deux réponses
“conservation des longueurs" et "conservation des angles”. Pour I'exercice 12 enfin, on a
d'abord noté 1a formule de calcul du volume d'une pyramide, ensuite la démarche pour
déterminer une base et la hauteur associ€e, enfin lorsqu'il y avait lieu, le calcul numérique
exact.

Les 33 réponses ainsi recensées ont alors été notées
+ si elles €taient réussies

0 s'il n'y avait pas de réponse (question non abordée)
- si la réponse €tait erronée

a) solde positif ou négatif

En comptant le nombre total T+ des iterns notés +, et T- le nombre total des iterns
notés -, on peut associer a chaque copie, dans un repere, le point de coordonnées
(T+,T ). Les points obtenus sont nécessairement des points a coordonnées entiéres du
triangle défini par

(T+) 20, (T-) > 0, et {T+) + (T-) £33

En considérant de plus le solde S = (T+) - (T-), on peut caractériser dans le

riangle précédent trois zones définies par
S <0 pour l'une
S 20 et (T+) £ 16 pour la deuxieme

(T+) > 17 pour la derniére

Chacun des paquets de copies (pour une classe) peut alors étre représenté par un
nuage de points, dont nous donnons ici deux exemples tres différents ; ou par un triplet,
dont les trois coordonnées successives sont, dans 1'ordre, le nombre de points dans
chacune des zones citées ci-dessus (cf. figures 1 et 2). Ainsi par exemple (1,4,28)
signifie que dans la classe considérée, une seule copie a un solde négatif, c'est a dire plus
de réponses inexactes que de bonnes réponses ; quatre copies, bien qu'ayant un solde
positif, ont cependant moins de la moitié de bonnes réponses ; que vingt-huit, enfin, ont
plus de la moitié de bonnes réponses. Il est trés clair que le profil de cette classe est trés
différent de l'autre, qui correspond au triplet (12,17,5).
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b) Les résultats par classe

On peut pour chaque classe obtenir un graphigue analogue a ceux des figures 1 et
2. On voit apparaitre une piste de travail pour les professeurs d'un établissement, qui
serait une réflexion sur les différents modes d'approche possibles des thémes du
programme de seconde en fonction des disparités entre les classes, qui apparaissent &
travers leurs profils.

On trouvera ci-joint les résultats de toutes les classes qui ont passé le test (tableau

1).
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c) Les résultats par lycée

Ils sont donnés dans le tableau 1 en fonction de ces trois caractéristiques que sont

les trois nombres S, T+, et T-, on a aussi indiqué le résultat global concernant toute la
population étudiée.
Le lycée I, dont les huit classes de seconde ont pass€ le test, comportait, outre six
secondes indifférenciées, une seconde "sciences médico-sociales”, et une seconde dite
"préparatoire” d'éléves qui, bien qu'issus de troisiéme, referaient une seconde l'année
suivante. Dans le lycée II, une seule des 14 secondes indifférenciées n'a pas passé le
test, & cause de difficultés matérielles de derniére minute ; les éléves de cet établissement
n'avaient repris aucune activité mathématique avant le test, qui a eu lieu dés la rentrée.
Huit seulement des dix classes du lycée III ont passé le test, les professeurs n'ayant
vraisemblablement pas souhaité y faire participer les deux autres classes. Quant au lycée
IV, un manque de communication a fait que trois classes seulement ont passé le test.

Méme si on laisse a part le lycée IV, puisque le faible nombre de classes
participantes en fait un cas particulier, on voit apparaitre d'assez grandes disparités entre
lycées. Différentes pistes interprétatives peuvent €tre envisagées, et faire I'objet d'un
travail entre établissements : 1a remarque concernant les conditions de passation est peut-
étre I'une de ces pistes ; 'enjeu était peut-Etre ressenti comme plus important dans tel
établissement, ou telle classe ayant passé le test quelques jours plus tard €tait-clle mieux
remise en route.

3 - Deuxiéme lecture : comparaison avec EVAPM3

Le mode d'approche est ici complétement différent, puisqu'on s'intéresse
maintenant 4 chaque réponse. Pour chacune d'elles, on calcule, dans notre population de
1028 individus, le pourcentage de bonnes réponses, et aussi le pourcentage de non-
réponses. On peut comparer ces résultats avec ceux d'EVAPM3, calculés, eux, sur la
population totale qui a passé l'évaluation. C'est ce que nous précisons, pour chaque
guestion du test, en détaillant aussi, lorsque ce n'est pas évident, le contenu de la
question.

a) Résultats par question (ou sous-question)
Exercice |

On a distingué, pour cette comparaison, deux éléments seulement : la
reconnaissance de la situation de Thalés, et le calcul correct de la longueur demandée . On
a obtenu :

Tableau 1 : comparaison des bonnes réponses a 'exercice 1

(Bonnes réponses) Thalés Calcul Non-réponse
Notre population 69 % 58 % 14 %
EVAPM3 69 % 63 % 16 %

Quant 4 la reconnaissance de la sitnation de Thalés, ces résultats sont tres
analogues A ceux dEVAPM3, un peu plus faibles quant au calcul effectif de la longueur.
Il reste gue la reconnaissance et exploitation de cette configuration dans un triangle
apparait comme acquise par les éleves, et qu'il suffira sans doute d'entretenir
globalement cet acquis.



Exercice 2

Tableau 2 : comparaison des bonnes réponses & I'exercice 2

Equation Equation de D2 Equation Réussite Non-Réponse
de D1 de D3 Conjointe
Notre 35 % 19 % 9% 3% 37%
population
EVAPM3 50 % 29 % 17 %

Les résultats sont pour notre population trés inférieurs a ceux dEVAPM3, 15
points d'écart dans les pourcentages pour la premiére réponse. Mais il s'agit 1a d'une
connaissance d'acquisition tres récente, abordée ici sous son aspect algébrique (qui n'est
pas le plus simple pour les €léves), et qui est sans doute encore tres labile.

Exercice 3

Tableau 3 : comparaison des bonnes réponses & l'exercice 3

Inegl Ineq2 Ineq3 Ineqd Conjointe N.R
Population 70 % 77 % 72 % 67 % 58 % 4 %
EVAPM3 64 % 72 % 74 % 66 % 58 % 11%

Pour cette connaissance introduite dés la quatriéme, les résultats sont trés
analogues & ceux dEVAPM3 ; méme si les deux premiéres inéquations sont un peu plus
souvent résolues, la réussite conjointe (la seule vraiment significative) a le méme taux :
58%, qui ne semble pas trop catastrophique pour un exercice a double compétence :
calculs algébriques et représentation graphique.

Exercice 4

Tableau 4 : comparaison des bonnes réponses a l'exercice 4

Résolution réussie non-réponse

Population 64 % 5%

EVAPM3 50 % 15 %




Une surprise, le taux de réussite est trés supé€rieur a celui dEVAPM3, la
différence des pourcentages étant de l'ordre de 15 ! Et ceci semble dii an fait que plus
d'éleves répondent 2 cette question. On peut penser que cette connaissance a €t€ renforcée
en fin de troisiéme, aprés la passation du test EVAPM.

Exercice 5

Tableau 5 : comparaison des bonnes réponses a I'exercice 5

Mise en équation Résolution Non-réponse
Population 28% 18 % 31%
EVAPM3 27 % 18 % 32 %

A nouveau des résultats trés analogues a ceux d'EVAPM3, méme pour le taux de
non-réponse : le tiers des éléves n'a pas méme tenté de répondre & cette question, qui
nécessitait une réflexion sur une figure pour la mise en équation du probléme.
Remarquons que le tiers de ceux qui ont réussi la mise en équation n'ont pas achevé la
résolution, ce qui la peut paraitre surprenant, car il n'y avait pas de difficulté particuliére,
si ce n'est le calcul avec des "nombres a virgule”.

Exercice 6

Tableau 6 : comparaison des bonnes réponses  l'exercice 6

Calcul du prix réussi Non-réponse
Population 28 % 24 %
EVAPM3 28% 22 %

Résultats ici encore quasiment identiques & ceux dEVAPM3 : remarquons que ce
n'est pas la nature de la question (pourcentage) qui a le plus géné les €leéves, mais la
formulation demandée (certains ont pris un exemple, et ont réalisé un calcul correct )
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Exercice 7

Tableau 7 : comparaison des bonnes réponses a I'exercice 7

Dessin de la face commune Non-réponse
réussi
Population 34 % 16%
EVAPM3 40 % 13 %

Les résultats sont inférieurs & ceux dEVAPM3, ce qui parait insuffisant pour une
question reprise des questionnaires 5° et 4° ! Pourtant, le taux de non-réponse n'est pas
trés élevé, c'est donc que les éléves pensent savoir.

Exercice §

Tableau 8 : comparaison des bonnes réponses a l'exercice 8

Construction Non-réponse Construction Non-réponse
du Point C du Point R
Population 56 % 16 % 40 % 28 %
EVAPM3 33 % 13 % 41 % 20 %

Résultats comparables & ceux d'EVAPM3, légérement supérieurs pour la
construction du point associé a la somme de deux vecteurs, légérement inférieurs pour
celui associé a la différence.

Exercice 9

Tableau 9 : comparaison des bonnes réponses a l'exercice 9

ler calcul 2éme calcul 3éme calcul | 4éme calcul 5éme calcul
Population 72 % 46 % 62 % 30 % 20%
NR 6 % NR 11 % NR20% | NR260% NR 22 %

11



EVAPM3 65 % 47 % 58 % 38 % 19 %
NR 10 % NR18% |[|NR27% | NR36% | NR31%

Question portant sur les carrés et les racines carrées : les résultats sont légerement
supérieurs a ceux dEVAPM3 en général, et de maniére significative pour les carrés, qui
semblent, pour notre population, mieux assimilés que les racines carrées. Le temps a
peut-étre commencé son oeuvre bénéfique !

Exercice 10

Tableau 10 : comparaison des bonnes réponses a I'exercice 10

Equation |} Equationde | Equation Réussite Non-Réponse
de D1 D2 de D3 Conjointe
Population 40 % 46 % 64 % 28 % 13%
EVAPM3 54 % 56 % 70 % 39 % 11%

Une question oi, 4 nouveau, les résultats sont trés inférieurs a ceux dEVAPM3,
et ici aussi, il s'agit d'équations de droites, comme dans la question 2 ! Le probléme est
toutefois différent, puisqu'il fallait ici associer une équation, a choisir dans un lot, a une
droite tracée dans le plan muni d'un repére.

Au sein de la question, la meilleure réussite, aussi bien pour EVAPM3 que pour
notre population, est associée 2 la droite d'ordonnée & 'origine -3, "ia plus simple” dit le
commentaire dEVAPM3, formulation que je conteste, ou plutdt dont je conteste
I'interprétation : c'est 1a qu'il y a le moins d'erreurs, parce que dans le lot d'équations
possibles, il n'y en avait qu'une seule d'ordonnée a l'origine -3. Or I'examen des copies
fait apparaitre que la principale cause d'erreur réside dans la vérification d'un seul
paramétre, et c'est la plupart du temps I'ordonnée a l'origine ! Ce n'est pas le coefficient
directeur auquel les éléves font appel : s'il en était ainsi, le taux de réussite a la question
R2 aurait été bien supérieur, puisque dans le lot d'équations possibles, il n'y en avait
qu'une seule A coefficient directeur négatif. Remarquons que la réponse exacte conjointe,
la seule qui posséde une réelle signification, n'est donnée que par un quart de la
population,

Exercice 11

Tableau 11 : comparaison des bonnes réponses a I'exercice 11

Mesures de longueurs | Non-Réponse Enoncés Non-Réponse
et d'angles justificatifs
Population 70 % 17 % 35% 35%
EVAPM3 60 % 31 % 39 % 40 %
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Pour cette comparaison, on a utilisé deux résultats seulement : d'une part la
réussite conjointe aux trois questions numériques, d'autre part I'énoncé des propriétés
utilisées. On observe alors que les éléves savent utiliser la conservation des distances et
des angles, (plus encore dans notre population que pour EVAPM3), mais I'énoncé de Ia
justification est encore moins précis qu'en fin de troisi€me.

Exercice 12

Tableau 12 : comparaison des bonnes réponses a I'exercice 12

Démarche : formule Calcul Non-réponse
choisie
Population 24 % 9 % 46 %
EVAPM3 37 % 23 % 24 %

Les résultats sont & nouveau trés inférieurs a ceux dEVAPM3, avec un tres
important taux de non-réponse. Mais ce dernier peut s'expliquer et par la situation de la
question en fin de questionnaire, et par I'aspect "espace".

b) Synthése des constats

Finalement, nous constatons que les résultats de notre population sont
relativement satisfaisants par rapport & ceux dEVAPM3 en ce qui concerne les questions
3, 4,5, 6, 8,9 ; mitigés pour les questions 1 et 11, puisqu'alors les résultats sont en
partie meilleurs, en partie moins bons ; décevants enfin pour les questions 2, 7, 10 et 12,
ol ils sont tous inférieurs. Les schémas des pages suivantes permettent de mieux
visualiser ces différences, dont nous allons maintenant essayer de donner une

interprétation.
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Résultats comparés au pré-test entre population locale et EVAPM
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Pour les questions 1 et 11, les contenus géomémiques semblent reconnus sans
trop de difficulté par les él2ves, qui globalement commencent la résolution : le taux de
non-réponse est faible. Pour le théoréme de Thalgs, les erreurs, ensuite, sont dues au
calcul et, comme l'indique le rapport dEVAPM, une autre cause est l'introduction des
segments "différences", dans un troisidme rapport inexact. Pour la symétrie, la difficulté
pour les éléves consiste A énoncer clairement les raisons pour lesquelles ils ont affirmé les
résultats sur les longueurs et la mesure de I'angle : peut-étre retrouve-t-on ici la question
“pourquoi et comment faire une démonstration ?". En d'autres termes, il semble qu'il y
alt une certaine perception globale correcte, mais des difficultés a aller plus dans le détail,
pour préciser l'acquisition.

Les questions 2 et 10 sont celles qui concernent les équations de droites : il s'agit
ici d'une acquisition récente, qui n'est manifestement pas encore maiirisée. Insistons
encore sur la remarque faite 4 propos des résultats de la question 10, a savoir que les
taux de réussite de 70% pour EVAPM et 64% pour notre population, pour I'une des
équations de droite, sont vraisemblablement surévalués par un artefact. Rappelons aussi
que le seul taux de réussite réellement significatif pour une question de ce genre est celui
de la réussite conjointe, qui tombe & 39% pour EVAPM et 28% pour notre population.
Quant aux questions 7 et 12, elles concernent la géométrie de I'espace : on peut se
demander, devant le faible niveau des performances, si I'espace n'a pas €t€ chaque année
reporté aux derniers jours ! Et en plus, la question 12 est en fin de questionnaire !

Pour les questions dont les résultats sont au moins aussi bons que ceux
d'EVAPM, et ol n'apparait pas la perte de performance des mois de vacances
précédemment évoquée, on peut attribuer cette différence au fait que la population des
éleves entrant en classe de seconde indifférenciée n'est pas exactement la méme que celle
des éléves de troisieme.

c¢) Résultats par lycée

Les résultats, récapitulés dans le tableau 13, montrent eux aussi des différences
entre les établissements, comme nous l'avions déja signalé, lors de la premiére lecture des
résultats 2 ce test.

Le lycée I présente des résultats quasiment tous supérieurs a ceux 'dEVAPM et les
meilleurs de la population considérée. 1l s'agit d'un petit lycée, de centre-ville et dans
lequel s'est installée, depuis quelques années, une tradition de forte prise en charge
initiale des éléves afin de les amener a une responsabilisation plus grande.

Le lycée II est un gros établissement qui, aprés avoir perdu son premier cycle, a
subi de plein fouet, quelques années apres, 1'élargissement de son public, en perdant
partiellement ses spécificités. Il représente ici 42% de la population et ses résultats sont
inférieurs a ceux de la population totale.

Le lycée 11T est un établissement récent, qui n'a pas encore fait "le plein” et profite
donc de ses dimensions encore réduites. Ses résultats sont les plus proches de ceux de la
population totale.

Inutile de préciser les spécificités du lycée 1V, puisque nous avons dit que les
résultats des 3 classes qui faisaient partie de notre population n'étaient a priori pas
caractéristiques.

Nous ne nous étions pas donné les moyens d'avancer une interprétation des
différences qui apparaissent ici, nous donnons donc seulement les résultats bruts, sans
autre comrentaire.
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Tableau 13 : résultats au pré-test par lycée
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4- Trowsiéme lecture : les blocs

Il s'agit maintenant de regrouper les compétences manifestées par les éleves dans
ce test dans chacun des cadres de fonctionnement que nous avons retenus. Rappelons que
nous avons distingué les cadres suivants qui vont permettre de définir les blocs :

Cadre graphique : bloc Gr
Cadre algébrique : bloc A
Cadre numérique : bloc N
Cadre géométrique : bloc G.

a) Le nouveau codage

Dans chacun des cadres, auquel plusicurs exercices ou questions peuvent
contribuer, les connaissances des éléves sont repérées par I'un des nombres 0, 1 ou 2 : 2
lorsque l'ensemble des questions relevant de ce cadre sont réussies, 1 s'il y a réussite
partielle mais suffisamment variée, et O sinon.

Précisons donc le codage adopte :

i) bloc graphique Gr

Les exercices 3 et 10 font travailler dans le cadre graphique, méme si la résolution
du premier était plutdt algébrique, comme le montre I'examen des copies. On metitra donc
2 si ces deux exercices sont réussis ; 1 s1 deux résultats au moins de chaque sont réussis,
ou si le 10 qui lui, est completement graphique est entiérement réussi ; 0 sinon.

1) bloc algébrique A

Les exercices 2, 4, 5, 6 relévent du cadre algébrique. On mettra donc 2 s'ils sont
tous quatre réussis ; [ si sont réussis au moins 2a et 4, ou 4 et 6, ou 5 et 6 ; enfin O
sinon.

iii) bloc numérique N

Le cadre numérique concerne les exercices 1c, 9 et 12¢. Ce dernier exercice ayant
été peu traité, on metira 2 si sont au moins réussis 1c et 9; 1 si sont réussis lc et deux
résultats de 9 au moins, ou 9 en entier ; 0 sinon.

iv) bloc géométrique G

Demier cadre considéré, le cadre géométrique, dans lequel on a inclus le vectoriel
(puisqu'il faisait uniquement intervenir la construction géométrique d'un point défini
vectoriellement), avec les exercices I-a ou b, 7, 8, 11 et 12b. Comme pour les autres
cadres, on mettra 2 si tous les exercices sont réussis, sauf peut-étre le 12, pour la méme
raison que dans le cadre numérique ; 1 si (1-a ou b ou 11abc) et (7 ou 8) sont réussis ; 0
sinon.

On est ainsi conduit & affecter chaque copie d'un quadruplet constitué des
nombres 0, 1 ou 2 : le O caractérise des connaissances faibles ou trés parcellaires dans le
cadre considéré ; le 1 montre une connaissance assez variée dans le cadre considére ; le 2
est un indice de bons acquis du premier cycle dans le cadre considéré (ce
qu'inconsciemment tout professeur de Seconde attend de tous ses €leves ! )

b) Résultats globaux
On peut alors obtenir un premier tableau de résultats, qui indique les performances

de chaque classe, ou de chaque établissement, ou de la population selon le critére ainsi
précisé.
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Tableau 14 : résultats au pré-test par blocs et par classes
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Le tableau 14 montre bien évidemment des résultats comparables 4 ceux obtenus
avec un point de vue différent : par exemple, dans le lycée I, c'est la classe 1 qui a le
plus fort effectif de 2, et ceci dans chacun des quatre cadres Gr,A,N,G et c'est aussi elle
qui a le plus faible effectif de 0 dans chacun des cadres ; c'était déja elle qui, dans la
classification S, T avait le iplet (0,6,25), c'est & dire 25 éléves ayant une réponse exacte
a plus de la moitié des items. Les éléves de cette classe sont sans doute davantage préts a
aborder la Seconde que ceux de la 2°6 du méme lycée, par exemple, qui a le plus faible
effectif de 2 et quasiment le plus fort de 0 ; c'était aussi celle qui €tait représentée par le
triplet (13,20,1). En d'autres termes, une classe pour laquelle le bilan obtenu avec la
détermination de T+ et T- est bon, aura aussi un bilan Gr,A,N,G cormrect. La différence,
c'est que la connaissance du bilan Gr,A,N,G permet sans doute de mieux préciser les
forces et les faiblesses de chaque éleve.

On peut aussi dans ce cas faire des comparaisons par lycées, et étudier par exemple le
tableau simplifi€ des résultats en pourcentages :

Tableau 15 : résultats au pré-test par lycées et par blocs

Gr A N G
0 1 2 0 i 2 0 1 2 0 1 2
Lycéel 37| 36 | 27 39 51 10 39 47 14 26 54 20
Lycée IT 62 | 21 17 68 27 5 56 35 9 46 42 12
Lycée 11 521 26221 56 40 4 45 40 15 38 46 16.-
Lycée IV 57 25 18 69 28 3 5% 19 12 60 34 6
Ensemble 53] 26 | 31| 59 36 5 50 38 12 41 45 14

Les schémas des pages suivantes permettent de visualiser cette comparaison de
chacun des quatre lycées a l'ensemble, et nous pouvons dire, comme nous l'avions déja
fait, que c'est le lycée III qui est le plus représentatif de la population compléte (alors que
l'effectf de sa population est a peu pres le quart de 'effectif total), que les €léves du
lycée 11 sont moins efficaces, alors que ceux du lycée I ont de bien meilleurs résultats, si
on considére l'indicateur "pourcentage de 0". Remarquons au passage que c'est dans le
cadre A que ce taux est le plus fort, et dans le cadre G qu'il est le plus faible. Ceci va se
retrouver plus loin.
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Comparaison des résultats au pré-test par blocs et par lycées
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c) Autre clef : les points d'appui

On peut considérer comme points d'appui - étymologiquement, fondations des
constructions futures - pour les apprentissages  venir tous les cadres qui ne sont pas
vides, c'est & dire ceux qui sont codés 1 ou 2. Chaque copie peut donc comporter 0,1,2,3
ou 4 points d'appui. On peut bien siir les dénombrer, on trouvera le détail dans le tableau
16

Bien entendu apparaissent encore des différences entre classes et entre
établissements. Mais contentons-nous pour l'instant de constater que, par exemple,
presque tous les €leves de la 2°2 du lycée I ont au moins 3 points d'appui, alors que tous
les éléves de la 2°3 du lycée IV, ou presque, n'en ont quun au maximuam ! Ces
différences n'ont rien de surprenant, apres les comparaisons que nous avons d¢ja faites.
Elles permettent seulement un repérage plus précis.
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Tableau 16 : Nombre de points d'appui par classes
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Si nous étudions le tableau simplifié concernant les points d’appui, nous
constatons aussi qu'il y a des différences par lycée, mais aussi que, finalement, sur la
population entigre, les 5 groupes ainsi constitu€s sont de méme importance, et ce n'est

peut-&tre pas le moins surprenant.

Tableau 17 : résultats simplifiés : nombre de points d'appui par lycée

Nombre 0 1 2 3 4

Lycée I 12% 12 % 14 % 29 % 33%
Lycée 1 26 % 21 % 24 % 17 % 12 %
Lycée OI 18 % 22 % 16 % 21 % 23 %
LycéeIV % 25 % 14 % 13 % 15%
Ensemble 21% 20 % 19 % 20% 20%

5 - Derniére lecture : une note globale

Certains professeurs, dans leurs classes, avaient affecté en plus le test d'une note
globale : il leur semblait qu'ainsi, les éléves pourraient mieux prendre conscience de la
situation dans laquelle ils étaient, puisque ce moyen d'évaluation leur était plus familier.
Cet indicateur, plus globalisant que les autres, pourrait aussi étre utile au moment d'une

comparaison.
Décidant donc d'un baréme pour les 12 questions de ce test, nous avons noté

chacune des copies d'éléves (c'est le baréme que nous avons indiqué lors de 'analyse de
la tiche). La moyenne générale, obienue pour la population compléte de 1030 éléves, était
de 9,55 ; 11,4 pour le lycée 1 ; 8,5 pour le lycée IT ; 10,3 pour le lycée Ill et 7,8 pour le

Iycée IV.
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II - LE POST-TEST

Nous disposons ainsi, aprés ces dépouillements divers du test, d'un certain
nombre de renseignements sur les éléves a l'entrée en Seconde. Nous procédons ensuite,
comme déja indigué, i un post-test, que nous dépouillons de maniere analogue.

Nous allons successivement développer les parties suivantes.

1 - Le post-test et les conditions de la passation
2 - Sous-population concernée par le post test
3 - Dépouillement par blocs

4 - Dépouillement global : note

1 - Le post-test et les conditions de passation

Comme nous l'avons vu précédemment, pour étudier I'évolution des
performances des éléves en fonction des acquis reconnus & I'entrée en Seconde, il avait
été décidé de faire passer & l'ensemble des éleves de Ia population ayant fait le prétest un
test en fin d'année (on avait écarté I'utilisation du seul indicateur passage pour juger des
résultats). Mais des difficultés tout au long du dernier trimestre de 'annnée scolaire nous
empéchérent d'assumer le suivi de l'opération : fin de la rédaction du test, et organisation
de la passation. Pour ne pas perdre totalement les informations obtenues lors du pré-test,
je pensai 2 utiliser les épreuves d’EVAPM2, qui avaient lieu dans plusieurs classes entre
le 15 Mai et le 15 Juin. Mais mon absence du terrain entraina d'autres péripéties :
certaines classes d'un des établissements, qui pourtant avaient été inscrites pour
EVAPM?2, ne participérent pas, leurs professeurs arguant des résultats par trop
désastreux que leurs éléves risquaient d'obtenir. Dans un autre établissement, tous les
€léves de Seconde passérent une épreuve commune, issue du questionnaire EVAPM2,
ceci afin d'harmoniser les passages en Premigre, et je ne pus accéder aux résultats. Enfin,
le lycée privé n'était pas inscrit 2 I'opération EVAPM2 (je crois que ¢a ne lui €tait pas
possible). Finalement, je dispose des résultats obtenus dans 7 classes, réparties dans 2
établissements. Remarquons tout de suite que ces classes ne sont pas, en général, au
complet : les conseils de classe avaient déja eu lieu lorsque les épreuves sont arrivées
dans les établissements, et méme si "le programme n'était pas terminé”, certains éléves
avaient, eux, quitté les lieux. Dans ces 7 classes, 192 éléves ont rendu le test, et 186
conduisent a des résultats "utiles” parce qu'ils avaient fait le prétest (les autres €tajent
mangquants a la rentrée, pour des raisons diverses). Signalons que, plus encore que pour
le pré-test, l'enjeu a pu ne pas apparaitre trés clairement & certains €léves, qui, dans
d'autres conditions (si "¢a compte pour la moyennne", par exemple) auraient pu rendre
un produit différent.

Les épreuves proposées aux éléves n'étaient pas toutes identiques. Il y avait 6
questionnaires, appelés A, B, C, D, E, et F par les auteurs, et chaque classe €tait partagée
en deux groupes qui passaient des épreuves différentes. Ces questionnaires portaient, en
principe au moins, sur l'ensemble du programme : ce dernier n'était peut-étre pas
entidrement couvert par le choix des questions, mais celles-ci étaient suffisamment vari€es
pour porter sur plusieurs aspects (contrairement aux questionnaires complémentaires qui
portaient, eux, sur un théme unique, par exemple "espace” ou "fonctions").

Signalons ici un renseignement nouveau fourni par I'observatoire EVAPM, qui
définit "I'indice de facilité" de chacun de ces questionnaires. Les auteurs précisent qu'un
indice de valeur N signifie qu'au niveau concerné, en fin d'année, le taux de réussite
moyen de I'épreuve est N%.
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Questionnaire A B C D E F

indice de facilité 53 52 40 44 43 40

Voici, la répartition des différents questionnaires selon les classes, et les effectifs
correspondants (nous appelons H, I, I, K, L les 5 classes qui proviennent du lycée 11, et
X, Y celles qui proviennent du lycée IV) :

Tableau 1 : répartition des €preuves du post-test

Epreuves A B C D E F

Classes I K J K L ] L X X H Y H I Y

Effectifs

15

13

12

15

13

16

12

11

14

15

15

Total

34

40

36

12

25

39

Le texte intégral des différentes épreuves figure dans les pages suivantes et en
annexe.

Nous accompagnons le texte des épreuves du méme travail que pour le

questionnaire du pré-test : analyse de la tiche, blocs et bartme pour une notation.
(Annexes 34 13).
Pour la définition des blocs considérés, nous avons conservé les mémes que lors du pré-
test : Gr graphique, A algébrique, N numérique et G géométrique. Comme
précédemment, nous n'avons pas distingué la géométrie de I'espace, ce que font a
contrario, les auteurs d'EVAPM. Nous n'avons pas non plus sépar€ le vectoriel, qui ne
nous parait pas encore un cadre de fonctionnement suffisant pour les €léves : les
commentaires des auteurs d EVAPM2 abondent dans ce sens lorsqu'ils font remarquer
que la "caractérisation vectorielle du centre de gravit€ ne correspond pas & l'image
mentale” que les éléves ont de ce point, et que beaucoup essaient de revenir a la
caractérisation relative au point de concours des médianes. Aussi les exercices qui
relevent dé ce champ seront-ils, selon la tdche, considérés comme relevant du cadre
géométrique, ou graphique, ou méme algébrique.
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2 - Sous-population concernée par le post-test

Nous avons dit précédemment que certaines classes, bien qu'inscrites pour cette
évaluation, n'avaient pas passé les épreuves, leurs professeurs craignant de trop mauvais
résultats. Il est donc indispensable de préciser cette sous-population. Nous avons repris
les résultats des prétests des 186 éléves concernés, tant pour les soldes que pour les
appuis : ce qui veut dire que, pour chacune des 7 classes, nous relevons les effectifs
figurant dans chacune des 3 zones du plan que nous avions définies, et aussi les effectifs
ayant 0, 1, 2, 3 ou 4 appuis, et nous rappelons quels €taient les pourcentages pour la
population entiére.

Tableau 2 : résultats comparés aux prétests des 7 classes et de notre sous-population

Zones Région I Région II Région III
(T+2 A) (20 S <0
T+<17
Pop iotale 25 % 30 % 25 %
H 25 6 0
I 17 10 7
I 15 18 0
K 7 15 11
L 21 15 0
X 11 14 8
Y 16 8 7
Les 7 classes 48 % (112) 37 % (86) 14 % (33)
La sous- 52 % (97) 33 % (61) 15 % (28)
population de 186
éléves

Remarquons que, et ceci est cohérent avec les raisons de non-participation a ce
post-test de certaines classes et de certains éléves dans les classes qui ont participé, il y a
décalage "vers e haut" des potentialités de cet échantillon par rapport & la population
totale ; 15%, et non 25%, sont en solde négatif, ou pour l'autre lecture, seulement 13%,
et non 21%, n'ont aucun appui.

De méme, si nous considérons la moyenne que la sous-population, ayant passé le
post-test, a obtenue, elle est supéricure a celle de la population totale, puisqu'elle s'éieve
4 10,4 pour les 186 éléves concemnés, alors qu'elle €tait de 9,55 pour la population totale.
L'écart est encore plus important si on considére seulement les deux lycées dont sont
issues les 7 classes qui ont passé le post-test : la moyenne obtenue, pour ces deux
établissements, n'était que de 8,34. On peut quand méme dire que I'échantillon avec
lequel nous travaillons, méme s'il est "meilleur” que I'ensemble de la population, ne la
surpasse pas trop.
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3 - Dépouillement par blocs.

On procéde de la méme manigre que pour le prétest, en réunissant les différents
items relevant les mémes cadres : graphique Gr, algébrique A, numeérique N et
géométrique G, ce qui concerne les fonctions étant réparti, sclon les questions dans les
cadres algébrique ou graphique. Cette répartition étant faite, comme pour le pré-test, on
attribue les valeurs 0, 1 ou 2, selon que les réponses aux questions montrent que les
acquisitions dans le cadre concerné sont trés parcellaires, ou assez diversifiées méme
incomplétes, ou solides. On trouvera en annexe, la définition des blocs pour chaque

questionnaire.

Tableau 3 : dépouillement des post-tests par blocs - comparaison avec les prétests

GR A N G

¢ 1 2 0 1 2 0 1 2 0 1 2

H 6 2 12 3 12 5 2 10 8 5 4 11

I 9 5 16 4 14 12 4 12 14 5 15 10

} 13 4 3 4 14 2 8 9 3 4 10 6

K 19 8 4 22 g 1 15 16 0 14 16 1

L 18 8 2 5 10 13 11 16 0 10 11 7

X 23 4 1 17 8 17 11 3 21 4 3

Y 10 9 10 20 8§ 1 13 13 3 i1 13 5

Total 98 40 48 75 74 37 10 87 29 0 13 43

Total 53 21 26 40 40 20 38 47 15 38 39 23
%o

En se rapportant 4 la premiére partie, on constate qu'"a l'arrivée” notre sous-
population a de meilleurs scores dans les blocs algébrique et graphique et dans une
moindre mesure numeérique ...

4 - Dépouillement global : une note

Comme pour le prétest, on établit un baréme pour chacun des questionnaires, afin
d'obtenir une note globale pour chaque copie. Mais nous avons vu qu'il y avait six
questionnaires différents et donc il y a un certain risque de différences dans ce qui est
évalué. Toutefois, on peut éviter de trop grandes distorsions en faisant €tablir le baréme
par une seule personne, qui observe sans doute les mémes hiérarchies pour tous les
questionnaires.

La moyenne obtenue par la population considérée est alors de 8,2, la médiane
étant 8. Le tiers de la population a une note inférieure 4 5, le tiers suivant une note
strictement supérieure i 3 et inférieure a 10, le dernier tiers ayant une note strictement
supérieure a 10.

Les moyennes obtenues pour chacun des questionnaires sont effectivement
différentes, et dans des proportions non négligeables :

8,73 pour le questionnaire A (médiane 8)
6,8 pour le questionnaire B (médiane 6,5)

7 pour le questionnaire C (médiane 7,25)
4,25 pour le questionnaire D (médiane 3,75)
10 pour le questionnaire E (médiane 10)
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10,2 pour le questionnaire F (médiane 10,5).

Rappelons l'indice de facilité défini par 'observatoire dEVAPM : pour les
questionnaires A,B,C,D,E,F, ils donnent, dans l'ordre 53,52,40,44,43,40. En d'autres
termes, les questionnaires les plus "faciles" sont A et B, les plus "difficiles” C et F. Il ne
s'agit pas de dire abusivement que les notes devraient ére meilleures pour A et B, car le
critere de détermination du "taux de réussite moyen de I'épreuve” n'est pas précisé. Mais
il y a cependant une distorsion apparente avec nos résultats.

Remarquons toutefois que e questionnaire D était propos€ a la classe X (une des
classes ayant le plus de difficultés), et le questionnaire F aux classes H, I et Y, les deux
premidres étant des classes "fortes”, et l'autre une classe moins homogeéne, mais pas
catastrophique ; les différences obtenues ont donc des origines diverses, et on peut les
attribuer aussi bien aux éléves qu'an contenu des quesdons !

Comme a l'issue du prétest, on a maintenant pour la fin de I'année une somme de
renseignements concernant les acquis ou les évolutions des éléves. Il s'agit de voir
comment les organiser, afin d'approcher une réponse aux problémes que nous nous
€tions posés.
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III CHOIX DE L'INDICATEUR DE REUSSITE

La premiére chose est de définir ce que nous appellerons "réussite” a la fin de la
Seconde, afin de déterminer quels facteurs semblent le plus jouer en faveur de cette
réussite.

Nous avons & notre disposition la réussite de l'année (c'est-d-dire la réussite
institutionnelle) et la réussite au post-test qui peut étre traduite de plusieurs manieres.
Nous allons donc présenter successivement les paragraphes suivants :

1 - La réussite de I'année (passage et orientation)
2 - La réussite au post test (traduite par une note)
3 - La réussite au post test (en termes de blocs)
4 - Conclusion

1- La réussite de I'année (passage et orientation)

Nous avons déja évoqué le manque de pertinence de l'indicateur que pourrait €tre

la "réussite scolaire”, i.e. le passage dans une premicre, quelle qu'elle soit : en effet
interviennent alors bien d'autres €léments que les acquis en mathématiques. Signalons
seulement que cette réussite est, pour notre population, de 86%, avec 160 passages dans
les diverses premiéres pour nos 186 éléves.
En ce qui concerne la réussite de I'année en mathématiques, on pourrait prendre comme
indicateur le passage en 1°S, ou le passage dans une autre 1°, avec une moyenne annuelle
supérieure ou égale & 10 en mathématiques. Cette réussite atteint alors 57%, avec un
effectif de 107, toujours pour notre population de 186 éleves.

2 - La réussite au post-test, attestée par la note
a) Comparaison enire note au post test et "réussite scolaire”
Essayons d'estimer la cohérence entre les résultats au post-test et la "réussite

scolaire”,

Tableau 1 : note au post-test et orientation en premiére

Notes au post-test {n) nziof T<n< 10 n<7 Total
Effectif orienté en le S 58 20 8 86
Effectif orienté en le B 9 5 19 33
Effectif orienté en le A 0 2 9 11
- Effectif orienté en le G 1 1 25 27
Redoublement 1 3 14 18
Autres orientations 0 1 7 8
{(LP, §)
Total 69 32 82 183#

Remarque : l'effectif total n'est que de 183 ; pour trois éléves, I'orientation décidée en fin
d'année ne nous a pas €t communiquée.
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Nous constatons qu'un peu plus des deux tiers de ceux qui sont orientés en S ont la
moyenne au post-test, alors que la quasi-totalité de ceux qui tront en G ont une note
inférieure 4 7.

Les résultats qui apparaissent dans ce tableau ne sembient pas trop contradictoires,
encore que les effectifs de ceux qui vont en § avec une mauvaise note au post-test
semblent importants.

Mais n'oublions pas que la réussite en mathématiques n'intervient pas seule dans un
passage de classe.
b) Comparaison de la note au post-test avec la moyenne annuelle en mathématiques

On note n la note au post-test, et m la moyenne annuelle.

Tableau 2 : note au post-test et moyenne de I'année en mathématique

Classes H I J K L X Y Total
n=m 15 22 4 3 8 2 7 61
n<m 5 8 13 28 20 26 22 122

Nous voyons que pour les deux tiers des éléves, la note au post-test est inférieure
a la moyenne annuelle. Cependant, c'est le contraire dans ies deux classes H et I. Or ces
deux classes sont les deux "bonnes" classes de notre échantillon. Tout se passe comme
si, dans ces deux classes, les exigences en cours d'année avaient €té€ supéricures a celles
du test, dont les épreuves paraissent alors “faciles” aux éléves. Il en est apparemment de
méme pour quelques €léves des classes L et Y , classes plus hétérogeénes, mais ol
certains éléves semblaient avoir de bons acquis.

On peut tenter d'expliquer que la note au post-test soit inférieure a la moyenne
annuelle pour une grande majorité d'éléves dans les classes plus faibles par la conjonction
de deux phénomenes :

-pour maintenir le fonctionnement dans ces classes, le professeur est conduit & avoir
moins d'exigence, en donnant des devoirs moins longs par exemple, et méme peut-étre
pour lesquels des indicateurs externes facilitent la tiche des €leves, ce qui permet de
conserver des résultats chiffrés "acceptables" par toute la communauté.

-la passation du post-test avait lieu, nous 1'avons dit, aprés que les conseils de classe se
fussent réunis. Les exercices proposés apparaissaient d'autant plus sans enjeu que les
éléves pour lesquels "on va a l'école pour passer dans la classe supérieure” (et pas
nécessairement pour faire des apprentissages) €taient plus nombreux.

¢) Comparaison de la note au post-test et de la "réussite de I'année” en mathématiques

Reprenons comme définition de "réussite de I'année en mathématiques” celle que
nous avons envisagée ci-dessus - passage en premiére S, ou passage dans une autre
premiere avec au moins 10 de moyenne annuelle en mathématiques.

Pour un certain nombre d'éléves, il y a concomitance de ces 2 résulats mais pas
pour tous. Examinons donc les cas de désaccord.
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Ceux qui ne vont pas en S avec un bon résultat au post-test

Nous repérons les résultats sous la forme "11 B 8", qui signifie que I'€leve a eu
11 au post-test, qu'il est orienté en I°B avec 8 de moyenne annuelle. Nous nous
intéressons donc ici aux 9 éléves orientés en B, & 'un orienté en G et & un qui doublera,
et nous préciserons leur classe d'origine.

- Orientation B
Issude 2°H: 11 B8
Issusde 2°1:11,5B13;12B10;10B7;135B11;14B 11;10B 8
Issus de 2°L.: 10B8;:10,5B 7

Pour le résultat 11,5 B 13, la moyenne annuelle supérieure a celle du test aurait
sans doute permis un passage en S si I'éléve l'avait souhaité, on peut donc penser qu'il
s'agit d'un vrai choix de I'éléve pour la filiére B. Pour les autres, on peut craindre,
surtout dans les classes H et I, que leur moyenne annuelle, comparée a celle de certains
de leurs condisciples, ne les ait incités 2 ne pas "oser” le voeu 1°S (mé€me s'ils 'avaient
souhaité par devers eux)

-Orientation G

Ce résultat 10 G 6 est celui d'un éleve de la classe H, qui avait eu, au pré-test, 11
comme note globale, (19,6) comme couple (T+,T-) et (0,1,1,0) comme quadruplet Gr A
N G. C'est dire encore qu'il faisait partie du petit groupe de seulement 7 €léves de cette
classe qui avaient moins de 3 appuis, et qu'il avait dit éprouver des difficultés dans cette
classe "forte".

- Redoublement

Un seul éléve est concerné, dans la classe J, dont les résultats sont codés 10 R 7.
1l avait obtenu 7,5 au pré-test, (13,4) au couple (T+,T), et (2,1,0,0) au quadruplet Gr A
N G. Il s'agit vraisemblement d'un €léve qui n'est pas en situation désespérée, mais qui a
renoncé pour cette annnée et qui préfere doubler pour suivre une orientation scientifique.

Finalement, il semblerait donc que, n'obtenant pas de bons résultats dans des
classes "fortes”, la plupart de ces €léves aient jugé plus prudent d'accepter une orientation
en B ou G ol de moins grandes exigences institutionnelles leur permettraient de réussir
mieux.

Ceux qui, malgré un mauvais résultat an post-test, vonten S ou B

Inversement d'aprés le tableau 3, il y a des éléves dont l'orientation en 1°S ou
1°B, classes ol les mathématiques sont importantes, a €t€ acceptée, et qui ont obtenu un
mauvais résultat au post-test. Essayons d'en étudier les raisons.
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Tableau 3 : profils d'éléves orientés en S ou B avec un mauvais résultat au post-test

Classe d'origine Orientation en le § . Orientation en le B

I 5 B7

J 7811

K 789 65 S 11 288 |35 B10 5BI10 4B10,5

L 68 it 55B9 6B8

X 458 68 11 359 |35B7 05B7 4BS5
2B7 1B7 55B9
5B6

Y 25B6 4B 8 2B7
45B 10 45B8 7B7

Total 8 19

Remarquons tout d'abord qu'il n'y a aucun cas de ce type dans la classe H, et un
seul dans chacune des classes T et ] . Par ailleurs, pour presque tous les éléves concernés,
la note au post-test est trés inférieure & la note annuelle. Les cas extrémes 25 8,3 8 9
sont ceux de deux éléves qui proviennent de classes faibles (K ou X), et qui avaient de
"petites moyennes”, c'est & dire une réussite qui d€ja n'était que relative, dans les
conditions évoquées plus haut. Il n'est pas impossible que, devant ce test, privés de
I'environnement habituel {par exemple, exercices portant sur une ou deux legons
seulement, ou ressemblant a tel exercice fait récemment en classe, etc...), et soumis au
stress 1ié a la passation, ces éleves aient alors compleétement chuté. Et cette explication
peut sans doute &tre avancée pour la majorit€ des €léves cités dans le tableau précédent,
méme si la distorsion est moindre.

En résumé, la réussite au post-test, attestée par la note, concerne des €léves qui
ont "réussi” leur année scolaire. Par contre, il y a un assez grand nombre d'éléves qui,
relativement a l'indicateur "passage en 1°, S ou B" ont réussi leur année, et qui ont obtenu
un mauvais résultat & ce post-test : I'explication que nous avangons pour cette distorsion
serait plutdt liée au fonctionnement institutionnel, ou au "rapport au savoir” des €leves.

3) La réussite au post-test, attestée par les blocs
a) Aucun bloc n'est "vide"

.

Rappelons que nous attribuons 1'étiquette "bloc vide" a un cadre dans lequel
'éléve a obtenu le codage 0, les autres valeurs pouvant étre 2 ("cadre plein") en cas de
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réussite & quasiment toutes les questions du domaine considéré, et 1 (“cadre demi-plein”)
en cas de réussite partielle 3 ces questions mais suffisamment vari€e.

On pourrait considérer comme critére de réussite le fait que, lors du post-test, un
éléve ait des acquis suffisamment variés dans chacun des cadres €tudiés, c'est a dire
aucun bloc vide. Mais le calcul montre qu'on n'a alors que 23,6% de réussite,
correspondant & 44 élgves sur la population de 186 €éleves. Ce crit€re semble donc bien
trop restrictif pour &tre pris en compte ; on peut remarquer que 85% de ceux qui
réussissent (avec ce critére) étaient, au prétest, en zone I (plus de la moitié de bonnes
réponses), ou que 70% d'entre eux avaient déja au moins 3 appuis.

b) la somme des entlers du quadruplet (Gr ANG) est 4 au moins

Les réussites avec ce nouvel indicateur comprennent les précédentes, il est donc a
priori moins restrictif. Voyons de plus prés a quot il correspond.

Le quadruplet associé aux blocs est composé des nombres 0, 1 ou 2, dont Ia somme est
donc un entier compris entre 0 et 8. On pourrait convenir qu'il y a réussite dés lors que,
pour le post-test, cette somme atteint 4.

Ce choix parait plus raisonable que le précédent, puisqu'il permet d'attribuer une
réussite & quasiment 40% des éléves avec la répartition suivante selon les différentes
sommes obtenues :

somme 4 5 6 7 8
effectif 21 22 17 6 8 (Total 74)

Quels sont ceux dont la réussite est reconnue par ce critere ?

- en fonction du quadruplet initial

résultal post-test
ZNiz4 ZNi<4
(réussite) {échec)
résultat pré-test
0000 3 21
0001 2 28
0002 1 3
0011 10 22
0012 4
0022 0 1
0111 6 11
0112 9 6
1111 4 1
0122 6 3
1112 10 7
1122 7 2
1222 8 0
2222 4 0
74 112
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Nous constatons que 48 étudiants sur les 74 ayant "réussi" selon ce critére avaient
déja plus de 4  T'entrée (65 %) alors que 20 seulement parmi ceux qui "€chouent” selon
ce crtitére avaient plus de 4 & 'entrée (17 %).

Parmi ceux qui ont "réussi" selon ce critére, 45 % avaient 4 appuis, aucun bloc vide, 73

% au moins 3 appuis, (au plus 1 bloc vide). Réciproquement parmi ceux qui ont
"échoué” selon ce critere, 10 (9 %) ont 4 appuis et 30 (27 %) au moins 3 appuis.

- par rapport a l'orientation

Ornient.

Réussile lére S lére B 1&res autres Redoublement
ENiz 4 58 11 1 1
TNi<4 28 22 37 25
(échec)

Prés de 80 % de ceux qui "réussissent” selon ce critere (58/74) passent en
premiére S. De plus, prés de 70 % de ceux qui passent en S "réussissent selon ce critére.

4 - Conclusion

Finalement, le choix de la note au post-test pour différencier réussite et échec
parait étre raisonnable vis & vis de la situation. D'abord, il ne s'€loigne pas trop de la
réussite officielle, et on pourrait méme l'en rapprocher en changeant la limite a partir de
laquelle on déclare qu'il y réussite : si on convenait d'associer réussite & une note
strictement supérieure i la médiane, c'est & dire & partir de 8,5 il y aurait alors réussite de
71 éléves orientés en 1°S, 10 en 1°B, len 1°G, 2 qui doivent doubler (contre
respectivement 16, 23, 26 et 15 pour I'échec) ; si on associait réussite 4 une note
supérieure 2 8, on obtiendrait alors réussite de 76 orientés en 1°S, 13 en 1°B, 2 en 1°G et
3 doublants.

Réussite déclarée pour n = 8,5 (c'est-a-dire strictement supérieure 3 la moyenne détenue
par la population)

Qrientation S B A G doublement Autres
R 71 10 1 1 2 0
R 15 23 10 26 16 8
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Réussite déclarée parn = 8§ (c'est-a-dire supérieure & la médiane)

Orientation S B A G doublement Autres
R 76 i3 2 2 3 0
R' i0 20 19 25 15 8

En d'autres termes, 'abaissement du seuil nécessaire pour attribuer la réussite ne
fait que renforcer le nombre de ceux qui sont orientés en S, la variation pour les autres
catégories étant extrtémement faible. Ce qui montre que ce choix est cohérent par rapport
au fonctionnement institutionnel. Cette cohérence est liée aux résultats qui apparaissent
dans le tableau. A part par ceux dont l'orientation est la premiere S, les effectifs
correspondant & une note strictement comprise entre 7 et 10 sont faibles. Par ailleurs, si le
post apparait comme plus sélectif que le conseil de classe, c'est qu'interviennent dans les
décisions de ce dernier d'autres considérations que les résultats en mathématiques
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IV - EVOLUTION ENTRE PRE-TEST ET POST-TEST
Nous allons aborder successivement les points suivants

1 - Note d'entrée, note de sortie

2 - Zone d'entrée, zone de sortie

3 - Blocs a I'entrée, note a la sortie
4 - Blocs a l'entrée, blocs a la sortie

Etant donnés les divers dépouillements des tests que nous avons faits, il est
possible de faire des comparaisons de diverses natures. On peut donc €baucher la plupart
d'entre elles, et on approfondira celle(s) qui nous paraitra(ont) les plus riches
d'enseignement.

1 - Note d'entrée, note de sortie

Remarquons tout d'abord qu'on ne peut pas comparer directement, pour un méme
éleve, ces deux notes, Nous avons dit que la moyenne du test d'entrée était d'environ 10,
et celle de sortie d'environ 8, c'est & dire deux points de moins. Nous avons déja
remarqué qu'une cause de ce faible résultat pouvait étre le manque apparent d'enjeu de
cette passation en fin d'année, sans incidence aucune sur le cursus, alors qu'en début
d'année, il y a au moins le désir, pas nécessairement avou€, de ne pas faire trop mauvaise
impression. Mais nous pouvons noter aussi que les questionnaires de fin d’'année avaient,
modalités D et E mises a part, plus de questions que le test de début de Seconde et que les
€leves ne disposaient pas de plus de temps : le questionnaire D €tait proposé & une classe
ayant des difficultés, et cela conduit a des résultats catastrophiques ; pour le questionnaire
E, qui €tait proposé a une trés bonne classe, et & une classe moyenne, on arrive alors a
une moyenne de 10. Quant au questionnaire F, qui, lui, avait plus de questions, trois
groupes l'ont travaillé, deux dans les deux meilleures classes, le troisiéme étant l'autre
moitié de la classe moyenne dont on vient de parler : le résultat est donc équilibré,
moyenne 10,2.

Tentons tout de méme de comparer les résultats des €léves a I'aide de leurs notes.
Pour ce faire, on peut distinguer les trois tiers définis par ces notes. Au test d'entrée, le
meilleur tiers a obtenu 13 ou plus, le moins bon 8 ou moins. Au test de fin d'année, nous
avons déja not€ que le meilleur tiers avait obtenu 10,5 ou plus, le moins bon 5 ou moins.
On peut donc regarder dans quel groupe se trouve la copie d'un éléve lors de chacun des
tests. On obtient le tableau suivant :

Tableau 1 : comparaison des notes d'entrée et de sortie
(% sur le total ligne)

note entrée
groupe |1 groupe 2 groupe 3 Total
note sortie (bon) (moyen) {faible)
groupe 1 (39) a7 (3) 59
(bon) 66 % 28 % 5%
32 %
groupe 2 {(13) (31) (16) 62
{moyen) 25 % 50 % 24 %
33 %
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65
groupe 3 (5) (13) (47}
(faible) 9 % 22 % 72 % 5%
Total 59 61 66 186

On remarque donc que 117 €léves restent dans leur groupe d'origine, soit 63%,
que 36 autres progressent (19%}) , et 33 régressent (18%)

Au lieu de considérer les tiers, on peut observer les quintiles. On obtient :

Tableau 2 : comparaison des notes d'entrées et de sortie {par quintiles)

entrée| groupe groupe 2 3 4 5
sortie bon moyen faible
1 (bon) 25 7 4 1
2 8 11 11 6 3
3 3 9 13 6 7
4 1 4 7 12 9
5_ (faible) 5 5 12 17

On remarque alors, de mani¢re analogue, que 78 seulement restent dans leur
groupe d'origine, soit 42%, les autres se partageant pour moitié exactement (s0it 29%)
entre progres et recul.

Finalement, la proportion de ceux qui restent dans leur catégorie d'origine dépend
un peu du choix de ces catégories, mais pour les autres éléves, ils se partagent pour
moitié entre progrés et recul ; ce qui fait que ce repérage de I'évolution des éléves ne
semble pas &tre un critére trés mtéressant.

2 - Zone d'entrée, note de sortie

Rappelons qu'a chaque copie du test d'entrée avait €t attribué un couple de
nombres, (T+,T-). En considérant ensuite le point du plan admettant ce couple comme
coordonnées, on avait pu distinguer trois zones. Ce sont :
zone I : I'éléve a plus de la moitié de réponses exactes (17 ou plus)

zone II : I'éleve a plus de réponses exactes que d'inexactes, mats il y en a moins de la
moitié
zone III : I'éléve a moins de réponses exactes que d'inexactes.
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Considérons comme réussite, & la sortie, la moyenne au test qui est obtenue,
rappelons-le, par 37,6% des éléves. On obtient les résultats suivants (en effectifs) :

Zone Réussite Echec
I 60 43
1 9 47
111 1 26

I apparait clairement qu'il y a certes, un peu plus de réussite que d'échec dans le
groupe de la zone I, mais que cette situation n'assure en aucune facon la réussite
(puisqu'il y a plus de 40% d'échec). Il est non moins clair que la situation en zone III
conduit de maniére quasi assurée a 'échec en fin d'année : on retrouve un résultat bien
connu, I'importance des acquis a I'entrée ; si ceux-ci sont trop faibles, un retournement
de situation est trés peu probable.

Ceci met donc en évidence que le fait d'avoir donné au moins la moitié de
réponses exactes au test d'entrée n'est pas un critére suffisant pour prédire la réussite de
I'année, mesurée par la réussite au post-test. Toutefois, ce résultat au prétest a sans doute
une incidence différente : il semblerait que, pour les €1éves dont le point représentatif est
en zone I, le passage en 1°S, ou en 1°B soit presque assuré. Les chiffres obtenus sont les
suivants :

Zone Passageen Sou B Refus de ce
passage
I 0 @3+17) 12
Il 22(11+11) 32
|08 8 (1 +7) 19

(Ici encore, 183 passages relevés, nous avons déja noté que pour 3 des éléves
ayant fait le post-test, nous ignorions le passage)
Sur les 102 é€léves dont le point représentatif est en zone I (et dont on connait
I'orientation), 90 obtiennent leur passage dans ces classes ou les mathématiques jouent un
role important, alors que seulement 60 ont la moyenne au post-test. Il semblerait donc
que la situation du point représentatif en zone I soit un bon préalable pour le passage en
1°S ou B. On pourrait peut-&tre reconnaitre ici une conséquence inattendue de l'effet
Pygmalion, a moins qu'il ne s'agisse de biais introduits par les habitudes d'évaluation.

3 - Blocs et note au test final
a - Résultat global en fonction du nombre d'appuis

Rappelons que nous avons appel€ point d'appui ce qui correspond 4 un cadre qui
avait €t¢ codé 1 ou 2, c'est & dire dans lequel I'éléve avait manifesté des connaissances au
moins assez variées. Nous dirons ici aussi qu'il y a réussite si '€léve obtient la moyenne
au post-test ; et nous avons déja noté qu'il y a, avec ce critére, réussite & 38%. Nous
évaluons la réussite en fonction du nombre de points d'appui dont disposait I'éléve au vu
de ses résultats au prétest (en effectifs).
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Nombre d'appuis 4 3 2 1 0

Nombres de 31 20 14 4 1
réussites
Nombre d'échecs 12 21 30 30 23

On peut donc dire que, pour le groupe de ceux qui ont 4 appuis, il y a réussite a
72%, et 2 49% pour ceux qui ont 3 appuis, soit en les regroupant, réussite 4 60% pour
ceux qui ont au moins 3 appuis.

Par contre, pour le groupe de ceux qui n'ont aucun appui, la réussite tombe a 4%,
et & 12% pour ceux qui ont 1 appui, soit, en les regroupant aussi, réussite a 9% a peine
pour le groupe de ceux qui ont au plus un appui.

Entre ces deux groupes, ceux qui ont exactement 2 appuis ont une réussite 2 32%.

En d'autres termes, 1l apparait donc que plus le nombre d'appuis est grand, c'est a
dire plus le spectre de connaissances est large, meilleure est la réussite du moins avec le
critére utilisé ici. Cect n'est pas contradictoire avec I'hypothése des blocs, mais c'est
moins fin.

b - Résultats en fonction des quadruplets d'entrée

Ces quadruplets donnent, dans l'ordre, les codes dans les 4 cadres graphique,
algébrique, numérique et géométrique. Pour chacun de ceux que nous avons rencontres,
nous indiquons le nombre de réussite R et d'échecs R' correspondants ; nous noterons
par exemple 3R, 2R’ pour résumer 3 réussites (note post-test > 10) et 2 €checs (sur 5
individus qui ont obtenu ce quadruplet)

1} 4 appuis : population de 43 individus, 31 réussites, 12 échecs.

Les résultats sont trés flagrants : 11 échecs sur 12 viennent de la derniere catégorie
d'éleves, ceux qui n'ont plus que 2 blocs "pleins" sur 4 points d'appui.
Détaillons un peu, en donnant la répartition par "quadruplet” Gr ANG

(2,2,2,2) : 4R,0R’
Ceux qui n'avaient que des cadres pleins sont tous en situation de réussite.

(2,2,2,1) : 3R,0R’
(2,1,2,2) : 4R,0R’
(1,2,2,2) : 2R,0R’
Ces quadruplets ne comportent qu'un seul "1", les autres €rant des "2", et ici
aussi, réussite pour tous.

(1,2,1,2) : 2R,0R'
(1,1,2,2) : 1IR,OR’
(2,1,1,2) : 2R,0R’
(2,1,2,1) : 3R,IR’

Avec deux "2" et deux "1", il y a réussite pour tous, avec un seul contre-exemple
(dont on peut penser que c'est peut-étre un accident, puisque c'est quelqu'un qui a eu 12
de moyenne dans l'année et qui passe en 1°8)

2,1,1,1) : 7R,5R'
(1,2,1,1) : OR,IR’
(1,1,2,1) : IR,IR’
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1,1,1,2) : IRIR’
1,1,1,1) : 2R,3R’ Total ; 11R,11R’

Avec un seul "2", ou aucun, alors il n'y a plus réussite que dans un cas sur deux.
C'est donc dans ce groupe d'éléves ayant 4 points d'appui que se trouvent les échecs :
comme §'1l fallait, en plus, pour réussir, qu'il y ait deux appuis plus solides encore !

Dans cette population, I'échec ne concerne que des éleves qui, & deux exceptions
pres, ont fait une année assez satisfaisante puisque leur moyenne annuelle dépasse 9, et
qu'ils passent en 1°S.

Les deux exceptions sont :

- un éléve qui a eu 9 de moyenne, et qui doublera, peut-&tre selon sa volonté ; son
désintérét conjoncturel pourrait expliquer le 4,5 obtenu au post-test.

- un éléve admis en 1°B qui n'a eu que 7 de moyenne annuelle, et dont le 2 au post-test
peut étre inquiétant pour l'avenir.

ii) 3 appuis : population de 41 éléves, 20 réussites, 21 échecs
Donnons d'abord le détail par quadruplet rencontré :

(1,0,2,2) : 1R,1R'
(2,1,2,0) : IR, IR’
(2,0,1 ,2) : IR,2R'
(2,2,0,1) : 1R, OR’
(1,2,0,2) : 1IR,0R' Total : 53R 4R’

0,2,1,1) : 1IR,0R’

(0,1,1,2) : 4R,0R’

(2,1,0,1) : 2R,0R’

(2,0,1,1) : 2R,2R’

(2,1,1,0) : OR, 1R’

(1,0,2,1) : OR,1R’

(0,1,2,1) : OR,2R'  Total ;: 9R,6R’
0,1,1,1) : 4R,2R’

(1,1,0,1) : IR,IR’

(1,0,1,1) : IR,6R’

(1,1,1,0) : OR.2R' Total : 6R,11R’

Il semblerait que, tant qu'il reste un "2", il y a plus de réussites que d'échecs, ce
qui ne serait plus vrai lorsqu'il n'y a plus que des "1".

Les €checs, pour 2/3 d'entre eux, concernent des éléves dont l'orientation prévue
est autre que S (A,B,G ou redoublement). Le dernier tiers (7 €leves) correspond a des
¢leves dont le passage en 1°S est assuré, avec des moyennes annuelles de
9.9,11,12,12,13,13 et sauf un (quadruplet 1110 ; note et orientation 8512), ils avaient
tous un "point fort" ("2").

Une autre remarque : l'influence de la place du 0 dans le quadruplet
(0,X,X,X) : 9R, 4R’
(X,0,X,X) : 5R,12R’
(X,X,0,X) : 5R,IR
(X.X,X,0) : IR4R’
Nous pouvons alors constater que tout se passe comme si le 0 dans le cadre
algébrique était cause de plus de la moiti€ des échecs, alors que 0 dans le cadre numérique
semble bien moins grave.,

1i1) 2 appuis : population de 44 individus, 14 réussites, 30 échecs
(0,0,2,2) : OR,1R’
(2,0,0,1) : OR,2R’
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(2,0,1,0) : OR, IR’
(2,1,0,0) : 1R,2R’

(0,0,1,2) : OR,2R’

(0,0,2,1) : 2R, IR’ Total : 3R,OR’
(0,0,1,1) : 4R 9R’

(0,1,0,1) : 1IR,2R’

(0,1,1,0) : 2R,2R’

(1,0,0,1) : 2R 4R’

(1,0,1,0) : OR 4R’

(1,1,0,0) : 2R,0R’ Total : 11R,21R'

La présence d'un "point fort" (un "2") dans ces appuis ne semble pas renforcer ici
la réussite : elle n'est plus que d'1/4, contre 1/3 dans I'ensemble de cette sous-population.
Il est vra1 aussique ces "2" ne sont jamais dans le cadre A algébrique.

Influence de la place des O :
(0,0,X,X) : 6R,13R'
(X,0,0,X) : 2R,6R’
(X,0,X,0) : OR,5R’
(X,X,0,0) : 3R,2R’
0,X,0,X) : 1R,2R’
(0,X,X,0) : 2R,2R’

On retrouve ici le fait que la présence d'un "0" en A algébrique est trés difficile &
surmonter : il fournit quasiment les 3/4 de la population ayant deux "0", et est présent
pour les 4/5 des échecs. Remarquons enfin qu'il n'y a aucune réussite lorsque ce "0" en
A est associ€ & "0" en G géomértrique.

1ii1) | seul appui : population de 34 éléves, 4 réussites, 30 échecs

(2,0,0,0) : OR,3R’
(0,2,0,0) : 1R,0R’

(1,0,0,0) : 1R,8R’
(0,1,0,0) : OR,3R’
(0,0,1,0) : 2R,7R’
(0,0,0,1) : OR,9R’

It est tentant d’'avancer qu'ici le "2" en A algébrique est plus bénéfique qu'en Gr
graphique, mais 1l est clair qu'on ne peut gueére généraliser ! Remarquons que presque
tous les éléves de ce groupe ont "0" en A(algébrique). Toutefois, quand il est unique, il
semble quand méme préférable que ce point d'appui soit un point fort.

v) Aucun appui : population de 24 éléves, 1 seule réussite

La réussite est celle d'un éleve qui a eu 4,5 au test d'entrée, aucun appui , dont le
point représentatif €tait en zone III (solde négatif, plus de réponses inexactes que de
bonnes), mais qui a obtenu 10 de moyenne annuelle. On peut remarquer de plus qu'au
test de fin d'année, sa copie ne présente aucun cadre vide. Remarquons enfin qu'il est
orienté en 1°§, bien qu'appartenant a l'une des "bonnes" classes. Serait-ce LE contre-
exemple ?

¢ - L'hypothese des blocs
Pour voir de plus pres si des connaissances éventuellement moins complétes mais
plus larges sont plus efficaces que des connaissances plus "pointues” dans moins de

domaines, nous allons essayer de comparer la réussite d'éléves ayant justement des
acquis répartis tres différemment lors du pré-test.
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Bien siir, il est assez clair que la réussite est facilitée par des acquis dans tous les cadres,
et que des acquis quasiment inexistants lors de l'entrée en Seconde peuvent faire craindre
I'échec. Nous avions déja donné le tableau :

Nombre d'appuis 4 3 2 1 0
Réussite 72% 48% 31% 11% 4%

Mais peut-€tre n'est-ce pas assez précis, puisqu'ici nous n'avons pas distingué le
degré de connaissance. Voyons alors des quadruplets qui donnent la méme somme, et la
répartition réussite-échec (on notera 3R, 2R" Ie fait qu'il y ait 3 réussites et 2 échecs) :
Pour une somme des 4 nombres du quadruplet supérieure ou égale a 6, il y a réussite
pour tous sauf un (déja repéré dans la rubrique précédente) qui lui, avait le quadruplet
(2,1,2,1) et a été orienté en 1°S avec une moyenne annuelle de 12 (effectf total 22).

Pour la somme égale a 5, sont représentés des quadruplets du type (1,1,1,2), avec
O9R.8R’ et des quadruplets du type (2,2,1,() avec 5R,4R’, ce qui, dans chaque cas
montre qu'il y a légérement plus de réussites que d'échecs.

Pour la somme égale a 4, on a ou bien (1,1,1,1) avec 2R,3R’, ou bien les
quadruplets analogues a (2,1,1,0) avec 9R,6R’ ou enfin ceux du type (2,2,0,0) avec
OR,1R".

Pour la somme égale & 3, on trouve ou bien des quadruplets ayant un seul 0, tels
que (1,1,1,0) avec 6R,11R' ou bien des quadruplets avec deux 0 tels que (2,1,0,0)avec
3R,8R".

Enfin, pour une somme égale a 2, on a des quadruplets soit du type (1,1,0,0)
avec 11R,21R', soit du type (2,0,0,0) avec 1R,3R".

Les effectifs sont bien faibles pour assurer une confirmation de I'hypothése. Les
résultats ici obtenus ne sont cependant pas contradictoires, surtout pour un faible total :
alors, l'augmentation de performance dans l'un des cadres fait augmenter
dangereusement le nombre de cadres "vides" (c'est & dire pour lesquels on a mis 0), et
donc le risque d'échec ; a partir de deux cadres vides, la réussite est plus difficile.

4- Blocs a ['entrée, Blocs a la sortie
L'Evolution est exprimée 2 I'aide de cadres pleins, demi-pleins ou vides
i) Tous cadres confondus
Pour chaque copie, on a, & chaque test, 4 nombres qui sont des 0, 1,ou 2. On a

rassemblé tous ces résultats en ne distinguant qu "0" et A, ce dernier remplagant 1 ou 2,
et relevé 'évolution entre les deux tests, pour 4x186, soit une population de 744

individus. On obtient (les pourcentages sont des pourcentages sur le total) :

(0 au pré-test A au pré-test Total

O au post-test 180/24 % 133/18 % 313
A au post-test 147720 % 284 /38 %- 431
Total 327 417 744
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Parmi les "0" au pré-test, une petite moitié (45%) parvient & progresser. Mais,
pour ceux gui n'avaient pas "0" au pré-test, il y en a quand m€me preés d'un tiers (32%)
qui régreséent, c'est & dire font montre de connaissances trés insuffisantes a la fin de la
Seconde.
Regardons de plus pres, selon le cadre, comment les choses se passent.

i1) Par cadre : Gr, A, N,G.
On reléve, dans chaque cadre, les évolutions et on obtient le tableau suivant.

Tableau 3
Cadre Prétest Post test Evolution
Valeur Effectif Valeur Effectif
0 52 61 % stagnent
Graphique 0 85 1 14 39 % progressent
2 19 (dont 58 % au
bloc plein)
1 51 0 27 53 % régressent
1 13 25 % stagnent
2 1 21 % progressent
2 50 0 19 64 % régressent
1 13 dont 59 % au bloc
2 18 vide
Algébrigue 0 55 53 % stagnent
0 103 1 42 47 % progressent
2 6 dont 12,5 % au
bloc plein
0 20 29 % régressent
1 68 129 43 % stagnent
2 19 28 % progressent
2 15 0o - 20 % régressent
1 3 au bloc semi-
2 12 plein
80 % stagnent
0 35 49 % stagnent
Numérique 0 7 P30 51 % progressent
2 6 dont 17 % au bloc
plein

44



0 29 34 % régressent

1 85 1 44 52 % stagnent
2 12
0 6 63 % régressent
2 30 1 13 dont 31 % au bloc
2 11 . vide

37 % stagnent

0 38 56 % stagnent
Géoméirique 0 68 1 23 44 % progressent
2 7 dont 23 % au bloc
plein
0 28 32 % régressent
1 88 1 40 23 % progressent
2 20 45 % stagnent
0 4 43 % régressent
2 30 1 10 dont 28 % au bloc
216 vide

53 % stagnent

On peut remarquer que, parmi ceux qui avaient "0" au test d'entrée, une petite
moitié parvient a progresser (au sens strict ici) : 39% dans le cadre graphique, 47% dans
le cadre algébrique, 51% dans le cadre numérique et 44% dans le cadre géométrique. 11
est clair que c'est dans les cadres graphique et géométrigue que les exigences nouvelles
sont le plus importantes par rapport a la classe de Troisiéme, ce qui explique sans doute
que les progres sont moins nombreux dans ces deux cadres. Mais, contrairement a ce qui
se passe dans les autres cadres, le progreés en cadre graphique est plus souvent de "0" i
"2" que de "0" 41", comme si le "déclic” engendrait plus vite que dans les autres cadres
une connaissance solide.

Pour ceux qui avaient "1", c'est a dire des connaissances qui, bien
qu'incomplétes, étaient cependant suffisamment variées, certains régressent : 53% dans le
cadre graphique, 29% dans le cadre algébrique, 34% dans le cadre numérique, et 32%
dans le cadre géométrique. Ce pourcentage tourne autour de 30%, sauf pour le cadre
graphique ou il dépasse 50% : l'aspect mis en évidence dans la catégorie précédente vaut
sans doute encore ici, mais peut-étre intervient aussi le fait que dans le test d'entrée, le
choix des questions classées en graphique n'était pas le meilleur possible, puisqu'un "1"
ne semble pas assurer les apprentissages ultérieurs.

Pour ceux qui avaient "2", c'est & dire des connaissances jugées solides dans le
cadre considéré, 1l y a cependant des régressions a "0" : 38% dans le cadre graphique,
20% dans le cadre numérique, et 13% dans le cadre géométrique. Le cadre algébrique
n'est pas cité, non par oubli, mais parce qu'aucun €léve ayant en "2" au pré-test n'a eu
"0" au post-test, et sur les 15 qui sont dans cette sitnation initiale, 3 seulement ne

conservent pas le "2". Il semblerait donc ici gu'avoir obtenu "2" au pré-test dans le cadre
algébrique permet 3 tout le moins d'assurer en Seconde, dans ce domaine, des

acquisitions qui sont loin d'étre négligeables. Ceci apparait aussi, méme si c'est moins
net, dans le cadre géométrique, puisque 13% seulement régressent 4 "0", et dans une
moindre mesure encore, dans le cadre numérique avec 20% qui régressent a "0". On ne
peut plus en dire autant pour le cadre graphique, puisque prés de 40% régressent a "0".
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1ii) Synthése

Si nous résumons ces constats, il semblerait d'abord que les acquis du cadre
algébrique sont plus solides ou plus nécessaires que ceux des autres cadres : on pourrait
presque dire "quand c'est acquis, ¢a l'est pour de bon". Par ailleurs, devant les constats
contradictoires faits sur le cadre graphique, on peut envisager deux éventualités : ou bien
se demander si les questions étaient bien choisies, et permettaient un codage fiable entre
connaissances trés insuffisantes, connaissances assez variées et connaissances solides
dans le cadre considéré ; ou bien méme se demander si le contenu potentiel de ce cadre
I'entrée en Seconde ne serait pas trop léger pour étre considéré comme un fondement
l€gitime illusoire des apprentissages ultérieurs, et si, alors, il ne serait pas de le prendre
en compte dans un test d'entrée. Peut-€tre aurait-il ét€ préférable, comme nous l'avons
fait pour le vectoriel, de ne pas considérer le graphique comme un cadre séparé, et
I'intégrer & I'un des trois autres, selon les exercices.
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CONCLUSION

Les effectifs sont trop faibles pour permettre une confirmation massive de notre
hypothése ininale : les catégories d'€léves concernées finissent par €tre trop peu
remplies... .

Cependant ce travail nous a permis de vérifier un certain nombre de choses.

D'abord les analyses nationales de 'EVAPM peuvent tre affinées, méme si dans
une région donnée certaines distorsions peuvent se produire. Cependant les tests
représentent un matériel wes intéressant, disponible immédiatement, et on peut méme en
améliorer le dépouillement en introduisant un regard sur les travaux des €léves en termes
de cadres.

Cela étant, et c'est une autre ouverture apportée par ce travail, cette notion de
cadres est a réfléchir aussi en fonction du niveau analysé : ainsi nous avons vu que les
mises en fonctionnement dans le cadre graphique sont peu significatives en début de
seconde, compte tenu de 'enseignement ordinaire. En revanche les performances dans le
cadre algébrique semblent €tre beaucoup plus révélatrices.

En tous cas, les résultats obtenus par ce type de tests permettent aux enseignants
de se faire rapidement une idée des connaissances "en acte” de leurs nouveaux éléves.

D’autre part, I'hypothése des blocs ne semble pas tout & fait adaptée aux
connaissances des €léves de seconde - peut-€tre ne fallait-il retenir que les blocs

algébrique, numérique et géométrique. Cependant le nombre de points d'appui (ou de
blocs vides, leurs complémentaires) reste tout a fait significatif. Ainsi 31/43 (72 %) de

ceux qui ont 4 appuis au prétest (pas de bloc vide) "réussissent” (ont plus de 10 au post-
test) et c'est le cas de 51/84 (61 %) des €léves qui ont 3 appuis (1 bloc vide). En
revanche, sur les étudiants qui ont un seul bloc non-vide au pré-test, 4/34 (12 %) ont
plus de 10 au post-test et pour 2 blocs non vides, 14/44 (32 %) ont plus de 10 au post-
{est.

Un résultat plus fin est a souligner : 'importance du cadre algébrique, comme
indicateur de performances ultérieures.
Quand le cadre algébrique n'est pas vide dans le prétest, dans 96 % des cas, il y a au
moins un autre bloc non vide, et dans 50 % des cas, les quatre blocs sont pleins ou demi-
pleins (212).

Ceci signifie-t-il que le fait que A soit un bloc plein (ou demi plein) ne peut se
réaliser que si I'"'environnement " est suffisant ?

Un autre aspect, c'est aussi que, dans le cadre algébrique, il semblerait que les
acquisitions soient plus stables que dans les autres.

Enfin, réciproquement, c'est le manque de point d'appui dans le cadre algébrique
(bloc valant 0) qui semble le plus difficile 4 surmonter, en terme de réussite (traduite par
la note au post-test par exemple).

Tout ceci pourrait s'interpréter de la maniére suivante : un apprentissage "réussi”
en algebre est 1ié A un apprentissage "réussi” dans un autre cadre en moins. Donc s'il a
lieu, on est assuré d'une certaine base initiale avec des points d’appuis dans an moins 2
cadres. D'ou stabilit€ et meilleure prévision pour la suite, compte tenu des programmes
de la seconde et des modes d'évaluation.

On peut, en effet, remarquer pour conclure que ce type de recherches contribue &
€clairer du méme coup les connaissances initiales des éleves, leurs évolutions et les
"vrais" critéres de sélection - ce qui peut donner une idée des "meilleures” connaissances
initiales a développer.

Cependant, il n'est pas déraisonnable de penser que des connaissances
algébriques qui semblent déterminantes ici ne puissent s'acquérir "toutes seules”, et
I'association Alggbre/autre cadre n'est, pour le moins, pas contradictoire avec 'hypothése
de I'importance des changements de cadres dans les acquisitions ....
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ANALYSE DE LA TACHE, BLOCS,
BAREMES POUR LE PRE-TEST

Exercice 1
Tiéche

a) L'éleve doit reconnaitre, y compris 2 l'aide
de la figure, la situation de Thalegs, et le
manifester : seront acceptés soit le nom, soit
I'énoncé, soit directement une égalité entre
rapports de longueurs (égalité de toutes
fagons attendue pour le¢ calcul d'une
longueur inconnue)

b) Il doit ensuite faire le calcul de cette
longueur inconnue.

Blocs

a) est considéré comme relevant du cadre G
géométrique.

b) est considéré comme relevant du cadre N
numérique.

Baréme

La réussite vaut 1 pour a) et 1 pour b).

Exercice 2

Tache

I1 s'agit pour les ¢leves, & partir d'une droite
D définie par son équation, de donner les
équations d'autres droites données par des
propriétés géométriques, et ceci sans aucun
support graphique suggéré.

a) Equation de la parallele & D passant par
l'origine du repére.

b) Equation de la perpendiculaire a D
passant aussi par l'origine du repére.

¢) Equation de la perpendiculaire a D
passant par le point A (4,4)

Blocs

Cet exercice est considéré comme relevant
du cadre A algébrique.

Baréme

La réussite vaut ! pour a), 1/2 pour b) et 1/2
pour ¢) (Les tiches sont analogues, mais la
premi¢re montre que l'éléve a reconnu la
situation).

Exercice 3

Téche

il s'agit pour les éleves d'associer chacunc
des 4 inéquations qui leur sont proposées
l'une des quatre représentations d'ensembles-
solutions possibles. Il fallait bien sir,
prendre en compte la convention de
représentation, qui était explicitée, et tenir
comple des demi-droites ouvertes ou
fermées et des inéquations larges ou strictes.
Blocs

Chacune des 4 réponses est considérée
comme relevant du cadre Gr graphique,
bien que la présentation ait laissé aux €léves
un emplacement pour d'éventuels calculs.

Bareme

La réussite vaut 1/2 pour chacune des 4
réponses.

Remarques

Les calculs n'étaient pas indispensables, et
méme si les €léves faisaient un calcul, ce qui
érait demandé était 1'association entre une
représentation graphique et une inéquation.
Cependant, étant donnée la place qui leur
était impartie, certains éiéves ont cru
nécessaire de résoudre des inéquations.

Exercice 4
Tache

Il s'agit pour les éléves de résoudre une
équation, qui se présente sous la forme d'un
produit de 2 facteurs du premier degré égal
2 0. On attend donc deux résolutions d'une
équation du premier degré, et comme
ensemble des solutions une paire.

Blocs

Cet exercice releve du cadre A (algébrique)
Baréme

La réussite & cet exercice vaut 1 point.

Exercice 5

Téche

Cet exercice vise 4

a) faire mettre en équation un probléme
d'aires & partir d'un dessin qui traduit la
phrase exprimant les égalités

b) puis résoudre l'équation obtenue.

Blocs

Cet exercice est considéré comme relevant
du cadre A algébrique.

Baréme

La réussite vaut I pour a) €t 1/2 pour b).
Remarques

On a fait ce choix de baréme afin de ne pas
trop pénaliser ceux qui n'avaient pas réussi la
mise en équation, d'autant que, parmi ceux
qui ont réussi la mise en équation, peu ont
achevé la résolution, comme s'ils avaient été
repoussés par les "nombres & virgules" qui
intervenaient alors, contrairement a ce qui se
passe lors de résolution de batteries
d'équations.

Exercice 6

Tache

On cherche le nouveau prix d'un produit qui
cofitait x francs, et qui a augmenté de 8%.
Bloes

Cer exercice ¢st considéré comme relevant
du cadre A algébrique.

Baréme

La réussite vaut 1 point.

Remargues
Cette présentation de I'exercice semble avoir
beaucoup dérouié les éléves, plusieurs ont



méme choisi de donner une valeur 4 X pour
trouver un résultat qui souvent était exact,
mais évitait le recours aux "lettres".

Exercice 7

Tache

On présente aux €leves le dessin en
perspective d'un cube, découpé en deux
prismes droits. 11 leur est demand¢ de
dessiner, & c6té, avec ses dimensions réelles
la face commune 2 ces deux prismes.

Blocs

Cet exercice est considéré comme relevant
du cadre G (géomérrique)

Baréme

La réussite vaut 1 point.

Exercice 8

Téche

Il s'agit pour les éléves de construire deux
points définis vectoriellement, 4 partir de
trois points donnés T, O et 1 :

a) C tel que le vecteur TC soit 1a somme des
vecteurs TO et TI

b) R tel que le vecteur IT soit 1a somme des
vecteurs 10 et IR, donc en utilisant une
différence de vecteurs.

Blocs

Cet exercice qui ne fait intervenir que des
constructions de points, malgré sa
présentation vectorielle est considéré comme
relevant du cadre G géométrique.

Baréme

La réussite a cet excrcice vaul 1 point.

Exercice 9

Téche

Cel exercice e¢sl consacré uniquement au
calcul numérique, il fait intervenir des
nombres ayant plusicurs décimales pour
rendre impossible l'utilisation directe de la
calculatrice {c'est précisé¢ aux éléves sur le
texte). On leur donnait le carré de 102 201,
égal 3 10 445 044 401. On leur demandait
a) d'en déduire le carré de 102,201

b) celui de 1 022 010

¢) de trouver la racine carrée de 10 445 044
401

d) puis celle de 1 044 504,4401.

Ces quatre questions faisaient seulement
intervenir les nombres décimaux, mais on
demandait ensuite par quel nombre
multiplier 1a racine carrée de 10 445 044
401 pour obtenir celle de 104 450 444 010
Blocs

Toutes ces questions sont considérées
comme relevant du cadre Numérique
Baréme

La réussite vaut 1/2 pour chacune des 4
premigres réponses, et 1 pour la derniére.

Exercice 10

Tache

11 s'agit ici d'associer, & chacune des trois
droites tracées dans un repére, son équation
cartésienne réduite choisie dans une
collection de cing possibles. Deux des
droites ont un coefficient directeur positif, il
est négatif pour la demniére ; deux ont la
méme ordonnée & l'origine positive, celle de
la derniére droite est négative.

Blocs

Cet exercice est considéré comme relevant
du cadre Gr graphique.

Baréme

La réussite vaut 1/2 pour chacune des trois
réponses.

Exercicell

Tache

Il s'agit d'abord de noter des mesures de
longucurs et d'angles pour deux triangles
dont on dit qu'ils sont symétriques par
rapport & un point, alors que l'on connaft
certaines des mesures sur l'un ou l'autre, puis
d'énoncer les propriétés utilisées.

Blocs

Cet exercice reléve totalement du cadre G
géométrique.

Baréme

La réussite aux trois premiéres questions
assure trois fois 1/2 point ; I'énoncé de
chacune des deux propriétés 1/2 point aussi.

Exercice 12

Tache

Le texte donne le dessin en perspective d'un
paraliélépipéde rectangle, et d'une pyramide
obtenue 2 partir de 4 des sommets : il donne
aussi les longueurs des arétes de ce
parallélépipede. Il s'agit de calculer le
volume de la pyramide.

Blocs

Il s'agit bien sir d'un exercice du cadre G
géomeétrique, dans le choix des €léments qui
servent au calcul, avec une partic N
numérique pour ce calcul.

Baréme

On a distingué, dans la notation, I'énoncé
d'une formule de calcul du volume de la
pyramide, puis le choix d'une base et de la
hauteur associée, et enfin le calcul
proprement dit. Chacune de ces trois parties
vaut 1/2 point.
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ANALYSE DE LA TACHE, BLOCS ET BAREME POUR
LE QUESTIONNAIRE A

Exercice 1

Tache

Il s'agit de résoudre un probléme i deux incomnues
faisant intervenir des prix, prix de chemises et de
pantalons soldés. La démarche attendue est une mise en
équation algébrique du probleme, suivie de la
résolution d'un systéme de deux équations du premier
degré.

Blocs

Cet exercice reléve du cadre A algébrique.

Baréme

La résolution exacte vaut 2 points.

Remarques

Le codage demandé aux professeurs confirme que la
démarche attendue €tait la démarche algébrique, mais
n'exclut pas d'autres démarches possibles.

Exercice 2

Téche

Le texte donne un tableau statistique concernant la
répartition des éléves d'un lycée selon la dimension de
leur famille.

a) La premiére téche consiste a calculer des effectifs,
alors que le tableau donnait des pourcentages.

b) I s'agit ensuite de représenter les effectifs par un
diagramme en baions.

Blocs

a) releve du cadre N numérique

b) reléve tui, du cadre Gr graphique.

Baréme

La réussite globale vaut 1,5 poinis, 1 point pour le a}
et 1/2 pour b), cette différence érant liée au fait que peu
ont réussi le b)

Remarques

Etant donné le codage, la réussite numérigue est
reconnue méme s'il y a une erreur (au plus) dans le
tableau de nombres.

Exercice 3

Téche

Il s’agit de représenter graphiquement une fonction
affine, le repére étant donné sur papier quadrillé.
Blocs

Cet exercice est considéré comme relevant du cadre Gr
graphique.

Baréme

La réussite vaut 1/2 point.

Exercice 4

Téche

I1 s’agit de calculer une somme de 3 fractions, en
donnant le résultat sous forme de fraction.

Blocs

Cel exercice releve du cadre N numérique.

Baréme

La réussite vaut 1/2 point.

Remarques

Il s'agissait de 3 fractions simples de dénominareurs
2.3 et 7, et la formulation visait & interdire l'usage de
la calculatrice. Cet exercice figurait dans les
évaluations de 4° et de 3°, avec des taux de réussite
respectifs de 40 et 62%. En 2° le taux est passé i §3%.

Exercice §

Tache

11 s'agit ict de wansformations d'écritures algébrigues :
a) développement et réduction du carré d'un polyndme
du premier degré, mais avec un coefficient numérique
fractionnaire.

b) factorisation d'une différence de deux produits de
facteurs du premier degré.

c) factorisation de la somme d'un carré et dun produit
de deux facteurs du premier degré.

Blocs

Les questions de cet exercice relévent toutes trois du
cadre A algébrique.

Baréme

Chaque réponse exacte vaut 1/2 point.

Remarques

Les pourcentages de réponses exactes & ces guestions
dans EVAPM3 ont été respectivement 39, 50, et 44,
dans EVAPM2 ils furent 61, 68, 61,

Exercice 6

Tache

Sont proposées, dans un tableau a 3 colonnes, avec
une premiére ligne compiéte d'exemple, trois autres
lignes ol figure I'un des £léments suivants : une
inéquation, un intervalle ou une représentation de cet
intervalle sur un axe. L'éléve doit bien stir compléter ce
tableau.

Blocs

Cel exercice reléve essentiellement du cadre Gr
graphique puisqu’il s'agit de passer de l'écriture i la
représentation graphique ou réciproguement, mais la
réussite montre aussi une certaine connaissance N
numérique.

Baréme

La réussite & cet exercice vaut 2 points.

Remarques

EVAPM n'a pas distingué de domaine graphique, et a
classé cet exercice dans le domaine numérique.

Exercice 7

Téche

Il s'agit pour les éléves de calculer un quotient dont les
deux termes sont une somme pour F'un, une différence
pour laatre, d'un entier et d'un irrationnel (racine de 3).
Ce calcul doit étre fait a la calculatrice (on demande le
résultat affiché) et on demande ensuite, avec 3
décimales, une valeur approchée par excés.

Blocs

Cet exercice reléve du cadre N numérique.

Baréme

La réussite vaut 1/2 point pour chacune des parties.
Remarques

Cette question figurait dans le questionnaire SPRESE
2/86 et les pourcentages de réponses exactes avaient
é1¢ de 58% pour le calcul machine, et 44% pour la
valeur approchée. En 1991, en Seconde, les résuliats
correspondants sont 71% et 58%.

Exercice 8

Téache

II faut ici résoudre une équation qui se présente sous la
forme de I'égalité entre les carrés de deux polyndmes du
premier degré.

Blocs

Cet exercice reléve du cadre A algébrique.



Baréme,
La résolution complete de cel exercice vaut 2 points.

Exercice

Téche

Cet exercice concerne encore une résolution
d'équation, mais cette fois-ci, l'inconnue figure au
dénominateur.

Blocs

C'est encore un exercice, qui, comme le précédent
reléve du cadre A aigébrique.

Baréme

La réussite & cet exercice vaut aussi 2 points.
Remargques

A eux deux ces exercices balaient le domaine
résolution d'équations, ce sont les divers cas envisagés
en Seconde.

Exercice 10

Téche

On présente sur la feuille une représentation d'un angle
de 207, et on demande aux éléves de donner des valeurs
approchées de cos 20° et sin 20° en effectuant des
mesures el sans utiliser les touches sin ou cos de la
calculatrice.

Blocs

On attend donc des éléves qu'iis complétent le dessin
pour faire apparaitre un triangle rectangle, c'est i dire
une tache qui fait appel au cadre G géomérrigue.
Baréme

La réussite a cet exercice vaul 1 point.

Exercice 11

Tache

B, C, et D sont trois points alignés, et A est un point
extérieur i la droite (BC). On demande aux éléeves de
démontrer gue les trois centres de cercles de diamétres
respectifs AB, AC, et AD sont alignés. Un dessin est
joint au texte de cet exercice.

Blocs

Cet exercice est un exercice qui reléve bien
évidemment du cadre G géométrique.

Baréme

La réussile a cet exercice vaut 1 point.

Remarques

Le baréme peut paraitre peu avantageux, mais c'est lié
au fait que trés peu d'éleves ont résolu celle question, ce
questionnaire ayant été distribué i une classe trés
faible.

Exercice 12

Téche

On donne, sur un quadrillage, le dessin de 4 triangles
(dont les sommiels sont situés sur des noeuds du
quadrillage). Par trois fois, on affirme que l'un des
triangles est I'image d'un autre par une transformation
du plan. Il s'agit alors pour l'éleéve de reconnaitre la
wansformation dont il est question, en précisant, a la
fois par une "identification verbale et un report sur la
figure", les éléments permettant de définir la
transformation reconnue. Les trois transformations a
reconnaitre sont, dans l'ordre, une symétrie centrale,
une réflexion et une translation.

Blocs

Il s'agit d'un exercice relevant du cadre G de la
géométrie.

Baréme

La reconnaissance de chacune des transformations vaut
1/2 point, méme s'il n'y a pas eu report sur la figure des
éléments de définition de la ransformation.

Exercice 13

Téche

Il s'agit de construire l'image d'un triangle par
T'homothétie ayan! pour centre un sommet du triangle
et pour rapport 2.

Biocs

Méme s'il ne fait pas appel aux mémes compétences
que l'exercice précédent, c'est encore un exercice du
cadre G géométrique.

Baréme

La réussite A cet exercice vaut 1 point.

Remarques

Les exercices sont nombreux dans ce gquestionnaire,
mais remarquons qu'ils sont groupés par demaine
d'intervention, ce qui est un facteur d'aide.

Exercice 14

Téche

Sont dessinés des représentants de deux vecteurs u et v,
et sont marqués trois points A,BM. Il s'agit pour les
élzves de construire les points C,D.N tels que

a) les vecteurs AC et u soient égaux

b) les vecteurs BD et -v soient égaux

c) le vecteur MN soit égal a la somme des vecteurs u et
V.

Blocs

Cet exercice est considéré comme relevant du cadre G
géoméirique.

Baréme

La réussite 2 cet exercice vaut 1 point.

Remarques

Nous n'avons pas considéré le domaine vectoriel
comme indépendant, son champ d'application se
réduisant la plupart du temps, comme ici, a des
constructions géométriques, ou, comme dans l'exercice
suivant, & des calculs.

Exercice 15

Tache

On donne trois vecteurs, définis comme combinaisons
linéaires des deux vecteurs i et j d'une base
orthonormale. On demande aux éléves de calculer les
normes de chacun de ces trois vecteurs.

Blocs

Cet exercice est classé comme relevant du cadre N
numérigue.

Baréme

La réussite i cet exercice vaut 1 point.

Exercice 16

Tache

Il s’agit dans cet exercice de déterminer le centre et
I'angle de la rotation (dont le texte affirme l'existence)
qui transforme un triangle rectangie en Q, PQT, en un
iriangle rectangle en Q lui aussi, SQR. Le dessin est
fourni, et montre que le point S appartient au c6té QT
du premier triangle.

Blocs

Cet exercice releve lui aussi du cadre G géométrique.
Baréme

La réussite & cet exercice vaut 1/2 point.
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Tracer un d'origine

D du vecieur 37 - 2V
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Gnnote B', C et D' bes milieux ifs des [AB] ; (AC] ez [AD].
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W

Suit p Je périmitre d'un champ rectangulaire (en ).
Soit £ sa largeur (en m),
Sachant que : 174,4 iy p s 180

Calculer Fencadrement e plus précis
pessible de sa fonguenr L (en m).

erque: IR & (wg 24
Calculer Pencsdrement e plus prétis possible

desonaire 4 (en m?),

B

£
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une solution unique

Justifier ks réponses données Calculer les solutions si eltes existent
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..... . e f
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x B oo
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r
1
L
I
]

Em déduire fensemBle des solutions de linéquation : (2r-5)(-x+4) >0 ]
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ANNEXE 6

ANALYSE DE LA TACHE, BLOCS, BAREME
POUR LE QUESTIONNAIRE B

Exercice 1

Tache

Sont donnés dans un quadrillage 4 points A,B,C,D
et des représentants de méme origine (sans nom} de
deux vecteurs u et v.

On demande de tracer

a) un représentant d'origine A du vecteur -u

b) un représentant d'origine B du vecteur u+v

¢) un représentant d'origine C du vecteur u-v

d} un représentant d'origine D du vecteur 3u-2v.
Blocs

Pour les mémes raisons que celles exposées lors de
I'exercice 14 du questionnaire A, cet exercice est
classé dans le cadre G géométrique.

Baréme

La réussite A cet exercice vaut 1 point.
Remarques

Le bargme n'accorde qu'un point & cet exercice pour
ne pas trop renforcer le poids du domaine
géométrique qui ¢st important dans ce
questionnaire.

Exercice 2

Tache

il s'agit de construire I'image d'une droite par une
homothétie définic par son centre, un point et son
image ; tous ces éléments sont tracés sur la feuille.
It faut ausst énoncer la, ou les, propriété(s)
utilisée(s).

Biocs

Cet exercice reléve aussi du cadre G géométrique.
Baréme

La réussite a cet exercice vaut aussi 1 point.

Ex

Tache

On donne un trapéze, et une autre paraliele aux
bases, il s'agit de reconnaiire et utiliser le théoréme
de Thal2s (ou éventuellement une homothétie bien
choisie), pour exprimer un vecteur en fonction d'un
autre. La justification de la réponse est
explicitement demandée.

Blocs '

Cet exercice reléve du cadre G géoméirique.
Baréme

La réussite vaut aussi 1 point.

Remarques

L'utilisation du théoréme de Thaits était la méthode
attendue par les auteurs, c'est la seule signalée dans
les consignes de codage ; il est vrai que l'utilisation
d'une homothétie, si elle était A la portée des éleves,
était moins évidente,

ice

Exercice 4

Téche
I} s'agit de calculer une valeur approchée de la
distance entre deux récifs, représentés sur un dessin

ol sont précisés déja certains angles et une distance.
L'un des angles est un droit, donc la situation
devrait susciter , pensent sans doute les auteurs,
l'utilisation des rapports trigonométriques dans un
triangle rectangle.

Blocs

Cet exercice, s'il nécessite l'utilisation du calcul,
débute par un appel aux propriétés géométriques,
nous le considérons donc comme relevant de ce
cadre G.

Baréme

La réussite a cet exercice vaut 1 point.

Remarques

Cet exercice figurait dans EVAPM3/90, oi il avait
donné lieu a des pourcentages de réussite de 29%
pour 1'écriture d'au moins un rapport utile, méme si
ensuite le résultat érait faux ; de 20% pour un
résultat intermédiaire exact ; de 16% pour la
réponse exacte. Les résultats correspondant en
Seconde sont respectivement 49%, 38% et 33%.

Exerci

Tache

On définit, dans le plan muni d'un repére, une droite
par un vecteur directeur et un point, et on demande
aux éléeves de déterminer une équation de cette
droite.

Blocs

Cet exercice est considéré comme relevant du cadre
A algébrique,

Baréme

La réussite & cet exercice donne 1 point.
Remargues

Cet exercice est classé par les aufeurs de EVAPM
dans la catégorie géométrie dans le plan muni d'un
repere. Il nous a semblé qu'a ce niveau, ceci ne
constituait pas un cadre, mais qu'il était fait appel,
selon les exercices, soit au cadre géométrique, soit
au cadre algébrique, soit au cadre numérique.

Exercic

Téche

Il s'agit de placer sur le cercle trigonométrique 4
points définis a Yaide de mesures en degrés d'angles
orientés.

Blocs

Cet exercice est considéré comme relevant du cadre
G géomérique.

Baréme

La réussite a cet exercice vaut 1 point.

Exercice 7

Téche

H s'agit d'un exercice sur le calcul de la moyenne :
une moyenne avait été calculée dans une classe de
40 éleves, mais le professeur avait oublié un point
4 2 éléves. On demande alors de caiculer la
moyenne rectifiée.

Blocs

Cet exercice reléve typiquement du cadre N
numérique.

Baréme

La réussite & cet exercice vaut 1 point.



Exerci

Tache

On donne aux éleves, avec un dessin, une pyramide.
11 s'agit pour eux, de démontrer que le plan défini
par les milicux de trois arétes issues d'un méme
sommet est paralitle au plan opposé a ce sommet.
Blocs

Cet exercice reigve du cadre G géométrique.
Baréme

La réussite A cet exercice vaut 2 points, 1 pour la
démonstration du parallélisme de 2 droites, et 1
pour l'achévement du travail.

Exerci

Téache

On donne aux €léves le périmétre d'un champ et sa
largeur exprimés, en métres, 4 l'aide de deux
encadrements.

I1 s'agit pour eux de donner les encadrements les
plus précis possibles de la longueur {en métres) et
de l'aire {(en métres camrés)

Blocs

C'est un exercice qui reléve du cadre N numérique
Baréme

La réussite & cet exercice vaut 1 point pour chacun
des calculs.

Exercice 1

Tache

On donne aux é€léves la représentation graphigue
d'une fonction définie dans un intervalle I. On leur
demande de donner, sur cet intervalle, le maximum
de f, son minimum, les solutions des 2 équations
définies par f(x)=0 et f(x)=2, celles d'une inéquation,
puis enfin de trouver les antécédents des nombres
compris entre 2 et 3.

Blocs

Cet exercice qui fait appel & chaque fois 2 la lecture
d'un graphique reléve de ce cadre Gr graphique.
Baréme

La réussite i cet exercice vaut 3 points.

Exercice 11

Tache

Il sagit d'ajouter 3 racines carrées de nombres
différents, et pour ce faire, de commencer par
transformer I'écriture de chacun d'eux.

Blocs

Cet exercice releve du cadre N numérique.

Bareme

Laréussite a cet exercice vaut 1 point,
Remarques

Cet exercice figurait dans EVAPM3/90 et avait
conduit & des pourcentages de réponses exactes de
65%,70%,71% pour les transformations séparées,
et de 59% pour le résultat final, résuitats qui
deviennent 70%, 75%, 76%, ¢t 67% pour le
résuitat final en Seconde.

Exercice 12

Téache

11 s'agit de résoudre une €quation, apparemment du
second degré, le second membre étant nul.

Les éleéves doivent reconnaitre an premier membre
le développement du carré d'une différence. La
résolution ne présente alors plus aucune difficulté,
Blocs

C'est un exercice qui reléve du cadre A algébrique.
Baréme

La réussite 4 cet exercice vaut 1 point.

Exercice 13

Téache

Cet exercice consiste aussi en la résolution d'une
équation, mais qui se présente ici sous la forme de
Fégalité a4 O d'un produit de 2 facteurs du premier
degré.

Blocs

Cet exercice reléve donc du méme cadre A que le
précédent.

Baréme

La réussite i cet exercice vaut aussi 1 point.
Remarques

Cet exercice figurait déja lors de EVAPM3/90, et le
pourcentage de réponses exactes était de 50%, il
atteint en Seconde 58%.

Exercice 14

Tache

On donne aux €léves deux systémes, et on leur
demande de dire si, oui ou non, chacun d'eux admet
une solution unique. Figurent ensuite sur la feuille
deux emplacements avec les consignes :"justifier
les réponses données” pour I'un, et "calculer les
solutions si elles existent” pour l'autre.

Blocs

Cet exercice reléve du cadre A algébrique.

Baréme

La réussite & cet exercice vaut 1,5 point,
Remarques

La présentation de cet exercice est difficile pour les
éieves par la formulation : "n'admet pas une
solution unique” traduit pour eux "admet une
infinité de solutions” plutdt que la négation de
"admet une solution unique”. Par ailleurs, la
présentation visuelle les incite aussi & donner une
réponse "au hasard" au début plutdt qu'a chercher et
Justifier simultanément.

Exercice 1

Tache

Un tableau de signes est préparé, pour deux
binémes du premier degré et leur produit. 11 s'agit
pour les éleéves de remplir ce tableau de signes, puis
d'en déduire la résolution de l'inéquation définic par
: pour quelles valeurs de ia variable ce produit est-il
strictement positif?

Blocs

C'est encore un exercice qui releve du cadre A
algébrique.

Baréme

La réussite & cet exercice vaut 1,5 point, 1 pour e
tableau, 1/2 pour Ia résolution de I'inéguation.
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La droite (AT) est tangente en T au cerele (C,

de cente O et de rayon 2 cm. ’

Ondonne s OA = 5cm

Calcuier une v-lcu;_-‘gpfodléc ou degré pris deta)
mesure de Fangle AOT.

A

i -

. s
Dang le plan muni d'un repére (0.7, ) CONSTRUIRE rimage de bz droite D

. — - -
on donne ; CA=-12i+02] par o transation qui transiorine A ea B. o] ]
— - -
OB = 1274287 s |

Soit M e milieu du segment [AB}

Calculer les coordonnées du point M
(.ma'fminudu caiculy N Ax
x B
D
06
o7
-
L ———
Etudier le signe de X _|re= doo
ix-5 Sigm de(Jx - 5) i | 2
2-x Signe de {2 - x) ; [ 22|
Pour cela, compiéter 3x-5 T T 23
le tableau de signes  Signede X 20 ! i 2
«i-contre. 2- 1 L
Développer et réduire ch des expressi i :
(33 + 29 =

Ax - 2yx) - 2xx2-3y) =

DR E

Une personne a emprunté sans inérét 1000 F.
Eile 2 déjA rembours€ une somme S. 3
11 [ui reste & rembourser une somme égake aux —— de Ia somme S déja rendue.
Calculer S en laissant i détail des caboals,
Explications ™

Ce n'est pas prarigue de faire un giteau sans balance.......11 ¥ & bien la coiller A soupe. mais si je prends
ure coillerée rase de sucre oa une "benne cuillerée” de gonrmand, yai enire $2 g et 16 g par cuiilerée...

. ~
Dans wne recevs, )e' lis : i ED
" Metire 16 4 19 cuilfierées & soupe de sucre.

Donner {'encadrement ke plus précis possible . £49 ¢ .

de la quanlité q de sucre que e peux meitre. /

Ecrirt Acl B sous 1a l’oﬂma‘b'h'? » (@t brécts), endmillnnliﬁmkuls.

5+2

Un produit ¢odtant x francs angmente de 3%
Quei est, en fonction de 1, ke nouveau prix y de ce produit 7

) 35
....... e . Repante :) 36

L T

Soit yne pyramide ABCD, o -
sois P u point de Verdiz [AB], Dzt e plan muni du repire (O, 6, j }. TRACER
et soit Q un point de V'aréte [ACH *) Ladroite (D)} passanz par O _ _
A On sappose (PQ) non paralidle & (BC), et de vecteur directeur 2i+j
frotr SBRre I} by va droite (T, ) passant parbe point A (%5-1) [P |
Om demunde de tescer. et de vecteur directenr i+ 27
P Pintersection de ia droite
(PQ) avec le plan (BCE) £) 1# droite (Dy ) passant par e poim B (-1 2)
o & de vecreur disecieur 1-37
B
10
< B 1t
12
{ Justi i
J-.ugﬁcnmns“ 51‘-‘
RO x

B existe devx homothéties by £t hyqui transforment be cercle (C) en le cercle (7).

Construire les cenires de m

cts deux homathéties, T

i<} [{s]

{” Justifier les constructions [aites. ™
Sachant que fes reyons des catcies (C) et (C) sont respeciivement 1 cm et 1.5 cm. donner le T3
rappomt ged)aque homothétic. m

17

La figure représente quarre solides. ——— B 3

lun cdne de révolution, un cylindre B . Y

de révolution. une pyrzmide : N

régutibre et un prisme droit. i

Ces guatre solides onf méme aire e, : ¥

de base ¢t méme hauleur h. g

Lt cine a un volume de 24 cm?

Quel zst le volume du cylindre ¥ ] I
Quel est bz volume de ks pyramide ? ]. [T

20/
Quel est bz vodume du prisme ? !

Lz prix de location d'une suiomobile comporte un forfait fixe de 200 F et
une sotnme prop au ki

Jean & effectué 50 km de plus que Paul et 2 payé€ 45 F de plus.
(Qur.lu’tIepri:d’uneluuﬁoumfmdimdummbﬂ:deklhm&mpamm Y

A partir des informarions données dans les dewx dessins ci-dessous,
Séterminer Ia fonction affine 1@ X r——3 ax + b,
dont une représentation graphique et la droite (D).

Voici un agrandissement

(D), &<-A2 di petis recrangle.

L
H

Dans une extreprise. )2 répartition des salaines est La sutvante
ires compris entre 200F et 6000 F ; 51 personnes
salaires compsis ente 6000 F et L0DOOF : 5 personnes
Ssalaires compris entre 13000 F et 14 000F : 5 personnes
saltires compris entme 14 000 F et 18000 F : 40 personnes
En utilisant bes centres des classes, be patros de I 2 calculd une du salaire moyen.
Combien a - £ - i troové ? N
Calesls

o meponse s )

("Les syndicals disent : - Le salaire médian n'est que de G DOOF-.

Es (Saleare middian rignific : médinme de la série sasistique dest salaires)
- ce

e ? (famifier)

Cragr— ey



ANNEXE 8

ANALYSE DDE LA TACHE, BLOCS, BAREME POUR LE
QUESTIONNAIRE C

Exercice ]

Téache

La droite {AT) est tangente en T & un cercle, et on
donne la figure dans le texte. Il est demandé aux éleves,
connaissant le rayon du cercle et la distance du point A
au centre du cercle de calculer une valeur approchée de
la mesure en degrés de l'angle AOT.

Blocs

Cet exercice reléve du cadre G géométrique, puisqu'il
s'agit de préciser les propriéiés géométriques de la
figure pour en déduire un calcul.

Baréme

La réussite a cet exercice vaut 1 point.

Remarques

Les auteurs attendaient I'utilisation directe du cosinus,
mais signalent d'accepter le détour par la tangente et
Futitisation du théoréme de Pythagore.

Exercice 2

Tache

Dans le plan muni d'un repére, on définit les deux
points A et B par les combinaisons linéaires des
vecteurs de base que sont les vecteurs OA et OB. Lés
élzves doivent calculer les coordonnées du milieu du
segment AB.

Blocs

Ce1 exercice releve du cadre A algébrigue puisqu'il ne
fait intervenir aucun élément géométrique directement.
Bareme

La réussite a cet exercice vaut 1 point.

Remarques

Bien entendu, on demandait une réponse justifiée, c'est
i dire un énoncé.

Exercice 3

Téache

Sont donnés deux points A et B, une droite D et un
dessin représeniant la situation. L'éléve doit construire
l'image de la droite D par la translation qui transforme
AenB.

Blocs

Cet exercice reléve du cadre G géométrique.

Baréme

La réussite i cel exercice vaut 1 point.

Remarques

Cet exercice figurait dans les questionnaires
EVAPM4/89 et EVAPM3/90. Les pourcentages de
réussite avaient été respectivement de 13 et 36%, ils
sont en Seconde de 56%.

Exercice 4

Tache

On donne, dessin & I'appui, une pyramide, et P et Q
deux peints appartenant a deux aréles de méme
extrémité A, (AB) et (AC), et tels que (PQ) ne soit pas
paraliele a (BCO),

11 s'agit pour les éléves de tracer l'intersection de la
droite (PQ) avec le plan (BCD) puis de justifier ce tracé
dans le cadre prévu a cet effet.

Blocs

I1 s'agit ici d'un exercice qui reldve du cadre G
géoméltrique.

Baréme

La réussite & cet exercice vaut 1 point.

Remarques

Nous n'avons pas différencié géométrie plane et
géométrie de l'espace, qui toutes deux relévent du cadre
que nous avons appelé géométrique.

Exercice 3

Tache

11 s'agit pour les éleves de wacer, dans un quadrillage
représentant le plan muni d'un repére, trois droites,
chacune d'elles éiant définie par un point (dont on
donne les coordonnées et qui figure déja sur le dessin}
et un vecteur directeur (défini comme combinaison
linéaire des deux vecteurs de base)

Biocs

Cet exercice reléve du cadre Gr graphique.

Baréme

Cet exercice vaut 2 points.

Remarques

Cet exercice avait élé donné dans un questionnaire
EVAPM3/90 sous une forme un peu différente,
puisqu'on domnait les coefficients directeurs des
droiies, ei les pourcentages de réponses exactes
avaient été dans l'ordre, de 35, 23, et 20%. IIs furent en
Seconde 89%, 55% et 63%. On peut penser que c'est
parce que la premiére droite passe par lorigine du
repére que son tracé est mieux réussi.

Exercice 6

Téache

Sont donnés deux cercles extérieurs (C) et (C'), et on
demande de

a) construire les centres des deux homothéties qui
transforment (C) en (C') dont on affirme l'existence

b) justifier les constructions

c) donner les rapports de chaque homothétie,
connaissant les rayons de chacun des cercles.

Blocs

Construire et justifier la construction relévent du cadre
G géométrique, donner les rapports des homothéties
du cadre N numérique.???

Baréme

L.a réussite & cet exercice vaut 1 pour a), 1/2 pour b) et
1/2 pour c).

Exercice 7

Téache

Sont donnés et représentés quatre solides : cone de
révolution, cylindre de révolution, pyramide réguliere
et prisme droit, qui ont tous qualtre méme aire de base,
et méme hauteur. On précise le volume du cbne, on
demande quels sont les autres volumes.

Bloes

Il s’agit donc d'appliquer une formule, cet exercice
reléve du cadre N numérique.

Bareme

Chacun des volumes, 5'il est exact, donne 1/2 point.
Remarques

Lors d'EVAPM3/90, les pourcentages de réussite a cet
exercice avaient é1é de 19% pour le cylindre, 27% pour
la pyramide et 25% pour le prisme. Ils furent 11%,
20% et 8% en Seconde. Ces notions ont, sans doute été
Sous-utilisées en seconde.

Exercice 8

Téche
11 s'agit d'éradier le signe d'un quotient dont les deux
termes sont des bindmes du premier degré. Pour ce



faire, on présente aux éléves le cadre d'un tableau de
signes qu'on leur demande de compléter.

Blocs

Cet exercice releve du cadre A algébrique.

Bareme

Cet exercice vaut 1,5 point ; 0,5 pour chaque ligne
comrectement remplie,

Remarques

La présentation apparait comme un indice externe pour
éviter trop d'erreurs.

Exercice 9

Thche

It s'agit pour l'éleve de développer et réduire deux
expressions algébriques

a) le carré d'une somme

b} une différence de deux produits

Blocs

11 s'agit typiquement d'un exercice qui reléve du cadre A
algébrique

Baréme

La réussite vaut 1/2 point pour chacune des parties a) et
b).

Exercice 10

Téche

Une personne a emprunté 1000 F. sans intérét ; elle a
déja remboursé une somme §, il lui reste 4 rembourser
les 2/3 de la somme déji rendue. Les éiéves doivent
calculer la valeur de 8.

Blocs

L'exercice reléve du cadre A algébrique, il s'agit de
metire un probléme en équation, puis de résoudre
V'équation obtenue.

Baréme

Cet exercice vaut I point.

Remarques

Bien que les auteurs s'en défendent en précisant que ce
n'est pas la seule possible et qu'elle n'a pas a étre
privilégiée, la démarche attendue est la démarche
algébrique, c'est la seule d'ailleurs qui sera codée.
Remarques

Cel exercice avail é1é donné lors des évaluations
EVAPMS5/88, EVAPM4/89, EVAPM3/90 avec des
pourcentages de réussite respectifs de 4, 12, et 31%.
Dans un questionnaire SPRESE3/84 le pourcentage de
réussite étail de 23%. Le pourcentage de réponses
exactes a atteint 58% pour EVAPM2/91.

Exercice 11

Tache

Il s'agit d'un probléme d'encadrement présenté au sein
d'une recette de cuisine dans laquelle l'unité de mesure
est la cuillerée & soupe, dont on sait qu'elle contient
entre 12 et 16 g lorsqu'il s'agit de sucre. On demande
alors & quelle quantité correspondent 16 4 19 cuillerdes
a soupe de sucre.

Blocs

Clest un exercice qui reléve du cadre N numérique.
Baréme

La réussite a cet exercice vaut 1 point.

Exercice 12

Tache

Le texte n'est pas ainsi énoncé, mais il s'agit de rendre
rationnel les dénominateurs de deux quottents, alors
que ce sont une somme pour l'un, une différence pour
T'autre, entre un irrationnel et un entier.

Blocs

Cet exercice est un exercice du cadre N numérique.
Baréme

La réussite & cet exercice vaut | point, 1/2 pour chacun
des calculs.

Exercice 13

Tache

11 s'agit pour les éléves de calculer le nouveau prix d'un
produit qui cofitait x francs, aprés une augmentation de
8%.

Blocs

Il s'agit ici d'un exercice qui reléve du cadre A
algébrique.

Baréeme

La réussite a cet exercice rapporte ! point
Remarques

Cet exercice avait fourni un pourcentage de réponses
exactes de 28% lors dEVAPM3/90, et figurait aussi
dans le prétest passé par les éléves. EVAPM2/91
reléve 32% de réponses exactes (avec un total de 50%
si on admet Ies réponses exactes mais non réduites).

Exercice 14

Tache

Sachant que le prix de location d'une voiture comprend
un forfait fixe, el une somme proportionnelle au
kilométrage parcouru, il s'agit d'évaluer le prix d'une
location en fonction du nombre de kilométres
parcourus, puis de calculer la valeur prise par cette
fonction pour une valeur donnée du kilométrage.
Blocs

Cet exercice releve du cadre A algébrique.

Baréme

La réussite & cet exercice rapporte 1,5 point.

Exercice 15

Téche

A l'aide de renseignements fournis dans deux dessins -
le premier permet de lire les coordonnées d'un point
d'une droite, et le deuxiéme présente un quadrillage qui
permet de lire le coefficient directeur, ou les
coordonnées d'un vecteur directeur de cette méme droite
- 1'éleve doit donc, avec ces informations, déterminer
la fonction affine dont une représentation graphique
est la droite considérée.

Blocs

Cet exercice reléve du cadre Gr graphique,

Baréme

La réussite a cet exercice 1 point.

ercice

TAache

On donne la répartition des salaires dans une
entreprise, par tranches. Il est demandé de calculer une
estimation du salaire moyen en utilisant les centres des
classes, puis de reconnaitre si une affirmation
concernant le salaire médian est justifiée ou non.
Biocs

I1 s'agit d'un exercice relevant du cadre N numeérique.
Baréme

La réussite & cet exercice rapporie 1,5 point.
Remarques

A propos du salaire médian, il n'a pas nécessairement
la valeur qui était suggérée par I'énoncé, ce qui pouvait
géner certains éleves, et les induire en erreur.
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ANNEXE 10

ANALYSE DE LA TACHE, BLOCS,
BAREME POUR LE QUESTIONNAIRE D

Exercice 1
Tache

On donne aux éléves un tableau donnant les
effectifs par &ge d'un club du lycée, et on
leur demande de

a) dresser le tableau des effectifs cumulés
croissants

b) tracer le polygone des effectifs cumulés
croissants, ou une aufre représentation (dans
un quadrillage fourni)

c) calculer I'écart-type de la série statistique
donnée

Blocs

Les questions a) et ¢) de cet exercice relévent
du cadre N numérique, mais la question b)
du cadre Gr graphique.

Baréme

la réussite A cet exercice vaut 2 points.
Remarques

Cet exercice figurait, pour ses deux premiéres
questions, dans les questionnaires EVAPM4/89 et
EVAPM3/90. Les pourcentages de réussite avaient
&€ respectivement de 17% et 45% pour a), et 7% et
28% pour b). EVAPM2/91 reféve 40% de réponses
exactes pour a}, 16% pour le polygone des effectifs
et 13% pour une autre représentation correcte, et
5% pour le c).

Exercice 2
Tache

La longueur et la largeur d'un rectangle sont
exprimées en métres, comme produit d'un
nombre compris entre 1 et 10 par une
puissance de 10. On demande d'exprimer le
périmetre et l'aire du rectangle par des
nombres de la méme forme.

Blocs

Cet exercice reléve uniquement du cadre N
numérique.

Baréme

La réussite a cet exercice rapporte 1 point.

Exercice 3
TAache
Il est demandé aux élaves

a) de représenter graphiquement, sur des’

quadrillages donnés, les fonctions inverse et
racine carrée,

b) d'indiquer le sens de variation de chacune
d'elles sur un intervalie

¢) de préciser si, pour les grandes valeurs
positives de la variable ces fonctions
prennent des valeurs grandes ou petites.
Blocs

Ces questions relévent du cadre Gr
graphique, utilisé d'abord pour passer d'une
fonction 3 sa représentation graphique,
ensuite pour lire ce graphique

Baréme

La réussite 3 cette question rapporte 3
points.

Exgrcice 4
Tache

Sont donnés une droite et un point
n‘appartenant pas & ceite droite. Il s'agit de
tracer 1'image de la droite dans une rotation
de centre le point donné et d'angle donné
(70°)

Blocs

Cet exercice de tracé reléve du cadre G
géométrique.

Baréme

La réussite A cet exercice vaut I point.
Remarques

Les éléves ont le choix entre deux rotations. La
question avait déja été posée lors de EVAPMA4/89 et
EVAPM3/90, avec des pourcentages de réussite de
15% et 19% respectivement. EVAPM2/91 note
27% de tracés conformes (mais le résultat atteint
35% si on admet une plus grande approximation
dans le tracé).

Exercice 5

Tache

Le plan étant muni d'une base orthonormale,
on demande aux éléves de donner les
coordonnées d'un vecteur orthogonal 2 un
vecteur donné sous la forme d'une
combinaison linéaire des vecteurs de base.
Blecs

Cet exercice est difficile & classer : selon le
moyen de résolution utilisé par 1'éleéve, il
peut étre considéré comme relevant du cadre
Gr graphique, ou de l'algébrique A, et bien
slir, ie domaine d'intervention est le
géométrique G.

Baréme

La réussite 3 cet exercice vaut 1 point.
Remarques

On n'a pas intégré cet exercice dans le codage des
blocs, car c'était impossible de savoir, & partir des
fiches de résultats, quel avait été le cadre dans lequel
I'éleve avait fonctionné,

Exercice 6

TAache

On donne dans wun repére, avec
représentation graphique, une droite passant
par deux points dont les coordonnées sont
visualisées. On demande aux éigves de
donner une équation de la droite. Il s'agit
donc pour eux de "lire" le graphique.

Blocs

Cet exercice reléve du cadre Gr graphique.
Baréme

La réussite A cet exercice rapporte 1 point,
Remarques

Cet exercice figurait dans le questionnaire
EVAPM3/90, et le pourcentage de réussite avait été
de 32%, il passe 2 47% en Seconde.

Exercice 7

Tache
Quatre points A, B, C, D sont donnés. On
définit M et N comme images de A ¢t B dans



I'homothéiie de centre C et de rapport 1,5 ;
et P et Q comme images de A et B dans
I'nomothétie de centre D et de rapport 1,5.
La figure est fournie, et on demande de
démontrer que PMNQ est un
parallélogramme.

Blocs

Cet exercice releéve du cadre G géométrique.
Baréme

La réussite & cet exercice vaut 1 point.
Remarques

Les élzves pouvaient utiliser le théoréme de Thalés
ou plus simplement les propriétés de I'homothétie
pour écrire I'égalité utile de deux vecteurs. Les deux
méthodes étaient acceptées.

Exercice 8

Tache '

On donne un triangle ABC, on définit par
des égalités vectorielles deux points I et J
que l'on demande de placer sur le dessin ; il
s'agit ensuite de démontrer que deux droites
sont paralléles.

Blocs

Cet exercice reiéve du cadre G géométrique.
Baréme

La réussite 2 cet exercice rapporte 2 points, 1
pour le placement des points, et 1 pour la
démonstration.

Exercice 9

Téche

On donne un cercle (C) de centre O et un
point I non situé sur le cercle (extérieur sur
Ia figure foumie). A tout point M du cercle,
on associe le point M' tel que vecteur IM'
soit égal A 1,5 IM. Les éléves doivent dire et
justifier quel est l'ensemble décrit par le
point M' lorsque le point M décrit le cercle
(O).

Blocs

Cet exercice reléve du cadre G géométrique.
Baréme

Cet exercice rapporte 1,5 point.

Exercice 10

Tiche

On demande de résoudre une équation qui
se présente comme ['égalité & 0 d'une
différence de deux produits. I1 s'agit donc
pour les éleves de factoriser le premier
membre de cette équation, puis de résoudre
I'équation-produit obtenue.

Blocs

C'est un exercice qui reléve du cadre A
algébrique.

Baréme

La réussite i cet exercice vaut 1,5 point.
Remarques

Les éléves devaient, sans que cela leur fiu dit, se
ramener 4 une forme connue de résolution, 1a forme
d'équation-produit.

Exercice 11

Tache

Il s'agit pour les éléves de résoudre
successivement 4 inéquations, qui se
présentent formellement de 1a méme
maniére : carré de l'inconnue strictement
supérieur, ou strictement inférieur, 3 un
entier relatif.

Blocs

Cet exercice reléve du cadre A algébrique.
Baréme

La réussite a cet exercice rapporte 2 points,
1/2 pour chacune des inéquations.
Remargues

Les solutions de ces inéquations représentaient les
quatre cas possibles, soit l'ensemble vide, soit
I'ensemble des réels en entier, soit un intervalle,
soit la réunion de deux intervalles (symétriques par
rapport a ().

Exercice 12

Téche

On donne aux €léves un systéme d'équations,
et une représentation graphique de ce
systéme (c'est & dire deux droites sécantes
sur un quadrillage). On leur demande de
colorier 1'ensembie des points du plan qui
vérifient 1'un des systémes d'inéquations
associé au systéme d'équations initial.

Blocs

Cet exercice reléve du cadre Gr graphique.
Baréme

La réussite A cet exercice vaut 1,5 point,
Remarques

It n'était demandé ici aucune justification,
simplement le coloriage.

Exercice 1
Tache
On donne un diagramme circulaire

comportant trois zones, correspondant aux
exportations, hors d'Europe, d'une
entreprise. Connaissant e montant total des
exportations dans ces trois continents, les
¢leves doivent évaluer le montant des
exportations dans chaque continent. Pour ce
faire, ils doivent évaluer, avec un rapporteur
leur indique-t-on, les angles au centre des
secteurs circulaires.

Blocs

Cet exercice reléve du cadre N numérique,
avec en plus la vérification de l'utilisation du
rapporteur.

Bareme

La réussite 3 cet exercice vaut aussi 1,5
point.

Remarques

Cet exercice figurait dans le questionnaire
EVAPM3/90, et les pourcentages de réussite
avoisinaient les 50% (56, 50 et 49 selon le
continent). En Seconde, ces pourcentages
deviennent 62, 57, 56 pour chaque continent, et 48
pour la réussite conjointe.



ANNEXE 11

TEXTE DU QUESTIONNAIRE E

Asse des Profi de mathd

de Fenseignement public A IP M E E)

26 rue Duméril - 75013 PARIS
Evaluation en fin de seconde - 1991
Questionnaire portant sur I'ensemble du programme - Modalité E
Calcalairices muicrirées Durde : | hexre.
Nom et prénom : CLASSE :

e e it |

Cetie dprewve 3T COMPozit de nombrewses question ¢f Jail partic d'un encemble dépreuves destindes & drudicr les
£apaciuds acquites, (n smathdmatiques. par les €ldwes de seconde.

Pt iy vy ﬂ‘:‘;‘;ﬂmﬁﬂfﬁ g e comespondiont peuitit s
H.‘&"’x".:«":‘.‘;::.:".. s U6t 1o ot e 1 e par i eelles qui vous
?.:q m:' aves fin Wh?: i:‘:"ﬁ::f ‘::li‘es‘sm;ummu 5‘ ',:ara o A de v rtponses

Contpliter bes £galités suivanies :
—mesm] [35 SDxSDx'IE

[2 x 4% ZDX 7Dj [

Ecrire Fexpression suivante sous la forine
d’un produit d¢ factesrs du premier d

(2x+5)% (x+3)°

(m.m-
Ré&soudre I'équation suivanie : 4x*-x =0
(" Colealy N

G{pﬂut:
A\

Résoudre I'inéquation sulvante

(x+4){x-2} <0

L ————

et bl et Iz répastition des
Bges des habitants d'un quartier

ued e le pourcentage des habitants de ce
cq!uarlm- dont I'age est compris enire 30 ¢t 60 2ns ?

P
] © & 1
Age (en annfes)

R parmi Jes équarions

ci-dexsous, celles qui comespendent

mx droites du graphigque.
Ix-y -3=0 ; Ix-y-4=0;
xe2y +8=0 ;5 2x-JyalZ2=0;

x+dy -12=4
Ecrire ces équations dans Jes cadres

cor
Caicalr si ndcessatres

&l'&‘lﬁ

Etznt donné cerie figure, et sachant que
- 1a droite (AB) coupe ke plan (F}en O,
- le point A’ agpartient au plan (P).
Construire le point B’, projeté du
point B sur le plan (P) svivant la
direction {AA").
Laisser apparendes fowtes les
connrucons gfeciudes.

/
e ;

A"

EE'

Construire les droites gassant par 3¢ point A
&t tangentes au cescle (C).
Laisser apparenics lowtes les conitruction effecteder.

fJuuiﬁa volre construction

©

THAROm | Gutmes ¥ P ¢

Dant ma vilie, i prix & payer pour une course de taxi 8'obtient en additionnant dewx nombres :
-lnpﬂ.uendm-ge.ﬁxe.qmmdépendpudunombmdchlonwupnw\mls
- ke prix des kilomres parcourus, prop ) sy nombre de kilome
Jmpayé!ZFpournnecoumdeIUkmatd?Fpmm\emd:lﬁkm
ine 3 prix ¥ (enfrancs} d'une course en fi de I3 di
chulu'mhl.rdmucm:me

x (en kilomérres),

L

Ulitiser les quadrillages ci-dessous poar tepitsealet graphi bex f
a) la fonczion [ définie dans b} 1z fonction g définie dsns
Vensemble des réels par: Mx) = x Tensemble des réeis : glzi= [x|
y y
b
1 )
J o J
X TG fe2 [
f 13

h C tablea ’
Tensembie des réels par """"""'E. Gatior des [ F.get h E
g - sur fintervatie (-5 5 7).
P
i
f} x]-5 1\
i
| Ry 16
AN Variations de | A
A
-5 7)
F ‘__ﬁ Variations de g /
i
/h -5 7 h
e
A Variations de /

20
(= :
Répanse:
[ ——
-
Drans Je plan muni durepere (0515} ),
te2 poinua A e1 C somt cepérés par iy ctordonnées s AC25-3) 5 €11 41
ic paint Bost définipar s AB=-7+ 1 ,
Placer s points A, Bet C.
Les poinis A, B et C sont-ils akignés ¥ 0
Justifiez votre réponse per un caicul B
2 3
S
’g x
W
35
Soit M Thomothétie de cenere O qui transforme Te paint M en i point M".
Construire I'image par 7 de la figure formée par les droites (D) o1 ().
( Qusiles propriétés avez-vous utitisées Ty
i
BT
pe] |
o] |
. it
Soit A un peint doand du plan. s —
A rout point M du plan, on associe J point M tel que :  MM® =31-AM
( Le point M" est-it l'image du point M par une homothétie de centre A 7 A
Si oui, préciser guel est fe rapport d'homothétie,
[
41
N _ : /



ANNEXE 12

ANALYSE DE LA TACHE, BLOCS, BAREME
POUR LE QUESTIONNAIRE E

Exercice 1

Téche

Sont donnés des produits faisant intervenir des
exposants. Il s'agit de donner le résultat sous la
forme d'un produit de puissances d'entiers : le
travail est préparé puisqu'il suffit de compléter des
cases avec A chaque fois l'exposant convenable. Il
s'agil de mettre en ocuvre les théorémes sur les
puissances : produit de deux puissances d'un méme
nombre, puissance d'un produit, d'un quotient, d'une
puissance, ¢l ceci avec des exposants entiers
relatifs.

Blocs

11 s'agit bien évidemment d'un exercice du cadre N
namérique.

Baréme

La réussite & cet exercice vaut 1/2 point pour
chacune des trois sous-questions,

Exercice 2

Thche

Les éleves doivent ici factoriser une expression qui
se présente sous la forme d'une différence des carrés
de deux bindmes du premier degré.

Blocs

Cet exercice reléve du cadre A algébrique,

Baréme

La réussite a cet exercice rapporte 1 point.

Exercice 3

Tache

Cet exercice est la résolution d'une équation du
troisiéme degré, qui se présente sous la forme de
I'égalité & 0 d'un polyndme factorisable par "x", el
dont l'autre facteur se présente sous la forme d'une
différence de deux carrés.

Biocs

Cet exercice reléve du cadre A algébrique.

Baréme

Laréussite & cet exercice vaut 1 point.
Exercice 4

Téche

Les éiéves doivent ici résoudre une inéquation dont
le premier membre est un produit de deux facteurs
du premier degré, et le second membre 0.

Blocs

Cet exercice reléve lui aussi du cadre A algébrique.
Baréme

La réussite a cet exercice rapporte 1,5 point.

Remarques

Ces trois exercices relévent fous trois du cadre
algébrique, et sont regroupés, ce qui est plutdt un
facteur d'aide pour les éleves, avec gain de temps.

Exerci

Téache

Sont donnés trois quadrillages que les éleéves
dotvent utiliser pour représenter graphiquement
trois des fonctions de référence, ou plutdt leurs
restrictions & un intervalle. Ils doivent ensuite
compléter les tableaux de variation de ces trois
fonctions.

Blocs

Cet exercice reléve du cadre Gr graphique, d'une
part par la construction du graphique, d'autre part
par la nécessité de cohérence entre la représentation
graphique et le tableau correspondant.

Baréme

La réussite & cet exercice vaut 1 point par fonction,
1/2 pour le graphique, 1/2 pour le tableau.

Exercice 6

Tache

On demande aux é€leéves de déterminer le prix, en
francs, dune course de taxi en fonction de la
distance exprimée en kilométres.

On leur indigue la répartition de ce prix entre une
prise en charge fixe et un coiit proportionnel au
nombre de kilométres parcourus. On leur donne par
ailleurs les prix payés pour deux courses
particuliéres.

Il s'agit donc pour les éleves de mettre le probléme
en équarions, puis de résoudre le systeme obtenu.
Blocs

Cet exercice reléve du cadre A algébrique.

Baréme

La réussite a cet exercice rapporte 1,5 point.
Remarques

Cet exercice avait été donné dans l'un des
questionnaires EVAPM3/90, et le pourcentage de
réponses exactes était de 12% (et 20% si on
acceptail des réponses mal exprimées). En Seconde,
le pourcentage de réponses exactes est de 19% (avec
un taux de non-réponse de 52%).

Exerci

Tache

On donne un histogramme représentant la
répartition des 3ges des habitants d'un quartier, &
partir duquel les éiéves doivent donner le
pourcentage des habitants de ce quartier dont I'dge
est compris entre 30 et 60 ans.

Bilocs

Cet exercice releve en partie du cadre Gr graphique,
puisqu'il faut "lire” T'histogramme, et du cadre N
numérigue, puisqu'il s'agit de traduire cette lecture
pour faire le calcul conduisant an résultat demandé.
Baréme

La réussite A cet exercice rapporte 1/2 point.



Exerci

Tache

Sont données trots droites tracées dans un repére, et
une collection d'équations de droites.

I} s'agit pour les éleéves d'associer l'équation
correspondant & chacune des droites, en linscrivant
dans un cadre prévu a cet effet.

Blocs

Cet exercice reléve du cadre Gr graphique.

Baréme

Cet exercice rapporte 1/2 point pour une réponse
exacte isolée, et 2 points pour la réponse conjointe
aux trois sous-questions.

Remarques

Cet exercice figurait dans les questionnaires
EVAPM3/90, et avait été repris dans le
questionnaire du pré-test qui est étudié au début de
ceite étude. Toutefois, il s'agit ici d'équations
cartésiennes sous forme générale, alors qu'en
Troisiéme, les éguations taient données sous forme
réduite. La réussite conjointe était de 39% en
Troisigme, elle est de 42% en Seconde.

Exercice 9

Téche

On donne une figure de l'espace : une droite qui
coupe un plan, deux points A et B de cetie droite,
un point A' du plan. On demande aux €léves de
construire le projeté de B sur le plan suivant la
direction (AA’), en laissant apparents tous les Tacés
effectués.

Blocs

Cet exercice releve évidemment du cadre G
géométrique.

Baréeme

La réussite a cet exercice vaut I point.
Remarques

11 s'agit d'une construction de {'espace, mais nous
n‘avons pas distingué ces deux aspects de la
géoméirie que sont, pour les éléves, le plan et
'espace.

Exercice 10

Tache

On donne une figure du plan : un cercle, et un point
extérieur i ce cercle. On demande aux éléves de
construire les droites passant par l¢ point et
tangentes au cercle, et de justifier leur construction.
Pour aider i la phase de justification, le point avait
é1é nommé, de méme que le cercle et son centre.
Blocs

Clest, ici encore, un exercice gqui reléve du cadre G
géométrique, mais dans le plan.

Baréme

La réussite 3 cet exercice vaut 1,5 point.

Exercice 11

Tache
On donne, dans le plan muni d'un repere, deux
points définis par leurs coordonnées, el un

troisizme point défini vectoricllement i l'aide de
I'un des deux premiers et des vecteurs de base,

It s'agit d'abord pour les €léves de placer les trois
points dans le quadrillage fourni, puis de reconnaitre
si ces trois points sont alignés, en justifiant la
réponse.

Blocs

Il s'agit d'un exercice qui reléve du cadre Gr
graphique, pour la tiche qui consiste & placer les
points. Il s'agit ensuite de faire appel aux
connaissances du cadre G géométrique pour
démontrer que ces points sont effectivement
alignés, comme cela semble apparaitre sur la figure.
Baréme

La réussite 4 cet exercice rapporte 2 point, 1/2 pour
chaque point bien placé, et 1/2 pour 1'alignement,

Exercice 12

Téache

On fournit une figure comportant deux droites
perpendicuiaires (D) et (L), cette derniére contenant
un point M, aligné avec O et M, I'alignement étant
indiqué par un pointillé. Le texte indique : "On
considére I'nomothétie de centre O qui transforme
M en M." 11 s'agit alors pour les éléves de
construire l'image, par cette homothétie, de la
figure formée par les deux droites (D) et (L}. Ils
doivent ensuite préciser les propriétés qu'ils ont
utilisées.

Blocs

Cet exercice reléve du cadre G géométrique.
Baréme

La réussite & cet exercice vaut 2 points.

Exercice 13

Téche

Le texte est fourni sans figure ici, et donne un
point A du plan. Il précise ensnite : & tout point M
du plan, on associe le point M' tel que vecteur MM'
soit égal & 1/3 du vecteur AM.

On demande aux éleves si le point M’ est I'image
du point M dans une homathétie de centre A, et si
oui, d'en préciser le rapport.

Blocs

Cet exercice agit dans le domaine G géométrique,
mais par le biais du calcul vectoriel, qui n'a pas
besoin ici du suppori géométrique, mais plus du
support A algébrique.

Baréme

La réussite a cet exercice donne 1 point,
Remarques

Les deux derniers exercices de ¢e questionnaire
portent sur deux approches différentes, ou qui
peuvent apparaitre comme telles aux éléves, de
I'homothétie, et font appel & des attitudes
complémentaires,



TEXTE DU QUESTIONNAIRE F

Association des Professeurs de mathématiques
de enseignement public

APMEP
26 rue Duméril - 75013 PARIS

Evaluation en fin de seconde - 1991
Questionnaire portant sur 'ensemble du programme - Modalité F
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Développer et réduire

™
(2 + W5 = 2
.
Factoriser....
s

98- Me s 2=

XI—XO%_=

Mettre sous 1a forme d'un produit de 3 factewrs de la forime {ax+ b)),

p
{x+1)-4(x+D=

Compléter Je tableay suivani conformément  Fexemple de L2 premidre ligne.
Dans ce tablecu,d( x 1} désigne la distance dexa ).

wxte o m|
e ]

Exempte : valeur absalue distance encadrement 09
[x =1 |3 dix;l)=Z3 IeTx e d 1%
11
dix; T3 )
2y 2 13
Ix+ Sl

EYAPAOA ; Canrmmae F - e |

“Tracer I'image du triangle ABC par 1'hgmothétic de centre B et de rappont -2

A
8
C
ABCmunm'angie.OisLun p_oibmqulsonqui’ e e
D.E.Fsontlelsque: OD = AB 3 OE = BC ; OF = CA
Le point O est-if e centre de gravité du triangle DEF ¥
Jusiifications
On donne les droites & et d’ d*éguations :
(d:2x-y+5=0 | (47 3x-Sy+6=0

du point 1, i ion de {d} et (d7)

Bachant que ces deoites sont sécantes, catculer kes

31
(o o

Tracer, dans le repere ci - dessous : Dans la base (7, ), on donne les vecteurs -
1) 1a droite (d) de coefiicient direeteur 0,5 1 . 3
passant par be point O, origine di repére. ey 1-7) s vi-1 1 5)
2) la droite {d") de coefficient directeur 2 H t3
passant par i¢ point A(2 ;-1 ). C:kukrhmm—donnéu des vecteurs &
3) la droiiz {d") de coefficient directeur -3 Eponee: ™
passant par e point B(-1 ;2 ) Caleuls : R i
Ar
CER T )
L]
, T ]
b .
T 7 T el
4
S ]
7 J

re g ee—r—"r]

EXE

Un cercle a pour rayon
Quetie est b lon;uzur!,d‘ulminluwp(éplr

nuugkaumludwthmrzm—[ radizn, {2
FENEL {On demamde i waleur exacte < une wsienr approckée} 16
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, Ecrire e dtiil des calcels .
5°x5 %=
28x23x2tx2= g e

(55 _

5% = R 5T

2% RIPOMIETS e et L 3

(3 < Valur décimale 19
np Aflempris: L= s )

En faisant tourner ke mangle AHS, en H, aoer de (SH), or obtiens ke cone de
révolution eeprésents ci-dessous.
On sait que AS =0 cm et que ASH =20°
Cailculer ke rayon r du cercle de hase ot Ia hauteur h du céne.

s {0x demande la valeur cxacte ¢f une walesr spprochéc)

tponses : Valeursexseter: * = h=

Vateurs dicimules
approchiesh Ol cmprbs: T =

[xans le plan, on donze une drgite {B), un paint A hors de (D) 1 un cercle (C) tangent A (D)
1) Trecer i'ensemble des centres des cercles

tangenis & (D} ef de méme rayon que (C).
2) Consiruire les cercies de méme rayon

que (C), passant par A & tangenis 3 (D),

¢ Justifier la construction M A

©

(D)

Ecrire le déruzl drs coleuls . h

EYAPAYM Gt P e 2

O a abservé 1 1aille des 30 Ebves d'une classe. Dians cetie clesse, qued est be Rombre )

ﬂn(x~a)=

Voici ke diagramme des effectifs cumulés d'Gives donlhl.:!llzlvériﬁe:
g [eomspondan. 166em << ¢ w 1M0em 7
Ew 5] ]
210 /- 4
7 rd Uniliser ce graphique pour donmer une )
E valeur de la médiane, estimée & | cm pris,
10 de |a séric statistique des taities des didves def
. X
160 162 164 166 168 170 PR
Taille e €y L Y.
[SurTe cercle mponoméingae,  f Sur e cercle N ONDMETI] 3
placer le point N placer ie point
correspondant 3 1t + @ \ trrespondani A T - \
a1
& 0
. 1 1
Compléter, ea wiilivant ieg Compldter, em wnlirant ez
proprigsés des fonenons propeidids des fonciions %
AT Ot COSA =

Sur Je cercle mgonomélnque 1
placer le point P
correspondant A -

Sur ke cercle egonométrique, ]
placer je point
cormespondant &k 12: “CE

A

Compliter, ea wiilisans lex
Propriduls dey fonetions
Jiras ou cosinr ©

Compléter, en wiitirant lex
Pproprifids dex fomctions

SinMT O EQPiNRY

@.

m(’—;.u):_ =

Eﬁ

i

55

Soit F la fonction définie sur [4 ; 4 par: 100 = ;’%T

Démontrer que f est une fonction paire.

C)

On a wacé une partie de la courbe (),
représentation graphique Se la fonction £,
relativement az repére (O, 3, j ) onthonormal.

Compléter ce Iracé pour oblenir Ia représentation
graphique de fdans lintervalle[ - 414 ).

e



ANNEXE 13
ANALYSE DE LA TACHE, BLOCS, BAREME POUR LE
QUESTIONNAIRE F

Exercice |

Tache

11 s'agit pour les €leves de développer, puis réduire, Ie
carré d'une somme de deux irrationnels.

Bloes

Cet exercice reléve sans ambiguité possible du
domaine N numérique.

Baréme

La réussite 3 cet exercice rapporte ! point.
Remarques

Cet exercice n'avait fourni que 33% de réussite
compléte lors d'EVAPM3/90 et on atieint 38% en
Seconde,

Exercice 2

Téche

II est demandé aux éleves de factoriser trois
expressions algébriques. Il s'agit en fait de reconnaitre
les développements de deux carrés d'une différence, et
une différence de deux carrés.

Blocs

Cet exercice relzve du cadre A zlgébrique

Baréme

La réussite a4 cet exercice vaut 1,5 point (0,5 pour
chaque factorisation).

Remarques

La différence de deux carrés s'intercale entre les deux
carrés i développer, cec qui pourrait éure un
"distracteur”, mais I'un des carrés est celui de 1/2, qui
intervient dans le demier exercice, ce qui pourrait étre
une "aide”.

Cet exercice figurait dans 1'un des questionnaires de
EVAPM3/90, et les pourcentages de réponses exactes
avaient é1é, dans l'ordre, de 45%, 37% et 34% (les
coefficients étaient entiers dans la premiére
factorisation, ce qui explique sans doute en grande
partie la différence de réussite). Ils sont de 64%, 57%
et 51% en Seconde, avec une réussite conjointe de
41%.

xercice

Téache

On demande de mettre sous la forme d'un produit de 3
facteurs de la forme {(ax+b) une expression algébrigue
qui se présente comme une différence de deux produits.
Il s'agit donc pour les éléves de reconnaitre le facteur
commun, factoriser, puis de reconnaitre une
expression factorisable & son tour, puisque différence
de deux carrés, et de terminer la factorisation pour
obtenir la forme visée.

Bloes

Cet exercice releve du cadre A algébrique.

Baréme

La réussite a cet exercice vaut ! point.

Exercice 4

Téche

On demande 3 1'éléve de compléter un tableau de 4
lignes et 3 colonnes, dans lequel la premiére ligne est
remplie, comme exemple. Pour les trois suivantes,
elles ont chacune une case pleine. La premigre colonne
présente une inégalité faisant intervenir la valeur
absolue d'un polynéme du premier degré, la deuxiéme
colonne donne l'inégalité précédente traduite en termes
de distance, et la demigre colonne en est la traduction
sous forme d'un encadrement.

11 s'agit donc pour I'éléve de raduire I'une des données
(et on change 4 chaque ligne) sous les deux autres
formes.

Blocs

il s'agit ict encore d'un exercice qui releve du cadre A
algébrique.

Baréme

La réussite A cet exercice rapporte 2 points.

Exercice 5

Tache

On demande aux éléves d'écrire sous la forme d'une
seule puissance des expressions numériques qui se
présentent sous la forme de produits ou guotients, les
nombres de base étant les entiers 2,3 ou 5.

Blocs

Cet exercice releve du cadre N numérique.

Baréme

L.a réussite & cet exercice vaut 1,5 point.

Remarques

Les deux premiers calculs, qui relévent de Futilisation
simple du théoréme sur le produit de deux puissances
d'un méme nombre avaient été donnés lors des
opérations EVAPMA4/89 et EVAPM3/90, avec les
pourcentages de réponses exactes de 53% et 60%
respectivement. Le troisigme calcul, qui faisait
intervenir le produit de plusieurs puissances d'un méme
nombre avait conduit i3 48% et 55% de bonmnes
réponses en 4° et 3°. Les deux demiers calculs qui
concernent des quotients de deux puissances d'un méme
nombre avaient un peu moins de réponses exactes :
38% et 46% en 4° et 3°. En Seconde, on obtient 79%
pour les deux premiers calculs, 77% pour le troisiéme,
et 71% pour les deux derniers.

Exercice 6

Téche

On donne un cercle de rayon connu, et on demande la
longueur d'un arc intercepté par un angle au centre de
mesure donnée.

Les éléves doivent donc reconnaitre la nécessité
d'utiliser une formule connue, et l'appliquer aux
données pour fournir la valeur exacte, qui est d'abord
demandée, puis faire le calcul pour obtenir une valeur
approchée.

Blocs

Cet exercice reléve du cadre N numérique

Baréme

La réussite & cet exercice vaut 1 point.

Exercice 7

Téche

Le texte indique la procédure de construction d'un céne
de révolution, par la rotation d'un triangle rectangle
aulour d'un des c¢biés de l'angle dreit. Une figure est
jointe, et on donne la longueur de Thypoténuse et la
mesure de l'un des angles du triangle. On demande de
calculer le rayon du cercle de base du cdne, et 1a hauteur
de ce cone.

fl s'agit donc pour les éléeves de repérer que la
présentation dans l'espace n'est pas le plus imporiant,
et qu'il s'agit seulement de faire des calculs dans le
rriangle rectangle.

Blocs

Cet exercice se présente comme relevant du domaine G
géométrique, mais la mise en oeuvre reléve, elle, du
cadre N numérique.

Baréme

La réussite 2 cet exercice rapporte 1,5 point.



Exercice §

Tache

Avec une figure jointe, on donne une droite, un cercle
tangent & la droite et un point n'appartenant pas a la
droite. On demande de tracer I'ensemble des cenires des
cercles tangents 2 la droite et de méme rayon que le
cercle initial, puis de construire (en justifiant) les
cercles de méme rayon, tangents a la droite et passant
par le point.

Il y a donc plusieurs taches bien distincies : un tracé,
une construction, et une justification.

Blocs

Ces diverses tiches relévent toutes trois du cadre G
géométrique,

Baréme

La réussite & cet exercice vaut 1,5 point.

Exercice

Téche

11 s'agit seulement de tracer I'image d'un triangle par
I'homothétie qui 2 pour centre 'un des sommets et pour
rapport -2.

Bloes

Cet exercice releve du cadre G géoméirique.

Baréme

La réussite & cet exercice rapporte 1/2 point.

Exercice 10

Tiche

On donne un triangle, un point quelconque, & partir
duquel on définit trois nouveaux points par des égalités
vectorielles. On demande aux éléves de reconnaitre si
le point donné est centre de gravité du triangle formé
par les trois nouveaux poinis oblenus.

Il s'agissait pour les éleves de revenit 4 la
caractérisation vectorielle du centre de gravieé d'un
triangle et donc de faire un calcul vectoriel.

Blocs

Cet exercice releve du cadre G géométrique.

Bareme

La réussite & cet exercice rapporte 1/2 point.
Remarques

Nous n'avons pas isolé le vectoriel dans ces études,
pensant gqu'il ne constituait pas encore un cadre pour
les éléves. A l'appui de celle remarque, constatons gue
les commentaires d'EVAPM2/91 signalent que
beaucoup d'éleves ont essayé de revenir a la
caractérisation du centre de gravité comme point de
rencontre des médianes, et ajoutent que la
caractérisation vectorielle du centre de gravité ne
correspond pas 4 l'image mentale qu'ils ont de ce
point.

Exercice 11

Tache

On donne les équations de deux droites. On demande de
calculer les coordonnées de leur point d'intersection,
sachant qu'elles sont sécantes.

11 s'agit donc de résoudre un systéme de deux équations
du premier degré a deux inconnues.

Blocs

Cet exercice reléve du cadre A algébrique.

Baréme

La réussite & cet exercice vaut 1,5 point.

Exercice 12

TAache

On donne un quadrillage et un repére, et la tiche
consiste 4 tracer trois droites, connaissant pour
chacune, un point et le coefficient directeur.

Blocs

Cet exercice reléve du cadre Gr graphique.

Baréeme

La réussite  cetl exercice rapporte 2 points si les trois
tracés sont corrects, 1/2 point par tracé si certains
seulement sont corrects,

Remarques

Cet exercice figurait déja dans les questionnaires
EVAPM3/90, et les pourcentages de réponses exactes
avaient été de 35%, 23% et 20%. IIs sont en Seconde
de 39%, 34% et 31% respectivement. Le fait que la
premidre droite passait par lorigine est beaucoup
meins prépondérant en Seconde qu'en Troisigme.

Exercice 13

Téche

On donne deux vecteurs par jeurs coordonnées dans une
base,

On demande les coordonnées de la somme, de la
différence des deux vecteurs et du produit du premier par
le mombre -1/4.

Blocs

Bien qu'agissant dans le domaine vectoriel, cet
exercice reléve du cadre N numérique.

Bareme

La réussite & cet exercice rapporte 1 point.

Exercice 14

Téche

On donne le diagramme des effectifs cumulés
concernant la série statistique donnant la taille des
éleves d'une classe. Il s'agit pour les éléves de lire
I'effectif de la réunion de deux classes, puis d'utiliser le
graphique pour estimer une valeur de 1a médiane.
Blocs

Ce1 exercice releve du cadre Gr graphique,

Baréme

La réussite & cet exercice vaut 1/2 point.

Exercice 15

Tache

11 s'agit de placer sur le cercle trigonométrique 4 points
correspondant 2 un nombre, et pour chacun préciser le
sinus ou le cosinus associé.

Blocs

A cette double tiche correspondent deux cadres
d'intervention, I'un G géométrique associant un point
4 un nombre, l'autre A algébrique en faisant intervenir
des égalités litiérales.

Baréme

La réussite & cet exercice rapporte 1,5 point.

Exercice 16

Tache

On donne une fonction définie sur un intervalle par une
expression algébrique, et une partie de la courbe
représentative de cette fonction relativement 2 un
repére orthonormal.

Il s'agit pour les éléves de démontrer que la fonction
est paire, puis de compléter la représentation
graphique de la fonction avec cette nouvelle propriété.
Blocs

Cette double tiche montre que l'exercice reléve de deux
cadres d'intervention, le cadre A algébrique pour la
premiére, le cadre Gr graphique pour la seconde.
Baréme

1.2 réussite & cette question vaut 1/2 point pour chacun
des aspects de la question.
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